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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الحشرات في الطبيعة  وإضرارها على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن.

كذلك منافع الحشرات للانسان   .

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ماهي الحشرات.
2. أضرارها.
3. فوائدها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا
2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 
4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
1- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

2- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الأولى قادرا على: 

1. يعرف ماهي الحشرات.

2. فوائد الحشرات.

3. أضرار الحشرات.
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:
1- من أضرار الحشرات على الإنسان والحيوان: 
1/ تلف المواد المخزونة وعدم صلاحيتها للزراعة أو الغذاء

2/تلف الملابس

3/تلف الأخشاب   

4/ التطفل على أو داخل جسم الإنسان والحيوان( القمل-البراغيث- القراد –النغف)

                                                                                                                     2- من أضرار الحشرات على النبات :
1/مضايقه الإنسان والحيوان وإزعاجه(الذباب-الصراصير)

2/اللسع وإفراز المواد السامة(الزنابير-البعوض)

3/ حفر الأوراق والسيقان والثمار
4/نقل مسببات الأمراض(البعوض ينقل الملاريا- الذباب ينقل التيفوئيد – البراغيث تنقل الطاعون

3- من أنواع الحشرات التي تسبب تلف الأخشاب:
1\ الفراشات  2\ الذباب 3\ الأرضة  4\ البعوض 

4- من أنواع الحشرات التي تسبب تلف الملابس :
 1\ الارضة  2\ الذياب 3\ البق 4\ العث 
5- : من أنواع الحشرات التي  تنتج الشمع
  1\ نحل العسل 2\ الفراشات 3\ الخنافس
6- تدعى المادة  المنتجة من بعض اجسام  الحشرات القشرية باسم: 
1\ الشيلاك 2\ العفص 3\ النغف
7-  اذكر 3 من منافع الحشرات 
8-  تنقل كثير من الحشرات الامراض فمنها:
1\ البعوض ينقل ..........

2\ الذباب ينقل ا...............

3\ البراغيث تنقل ..........

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· أضرار الحشرات الرئيسية تقسم الى \على النبات \ على المخازن \على الإنسان والحيوان:  
الاختبار (1) عد أنواع أضرار الحشرات الرئيسية:

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· اضرار الحشرات على النبات:
1/قرض الحشرات لأجزاء النبات(الأوراق-الأزهار-البراعم-الجذور-الثمار)

2/حفر الأوراق والسيقان والثمار

3/امتصاص عصارة النبات(أجزاء فم ثاقبة ماصه)

4/وضع البيض داخل انسجه النبات(اله وضع البيض)تسبب تورمات على النبات نتيجة لذلك

5/نقل مسببات الأمراض(فطر- بكتريا- فيروس)وبالتالي أضعاف النبات
الاختبار (2)عدد 3 من أضرار الحشرات على النبات:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
·  اضرار الحشرات على المخازن:
1/ تلف المواد المخزونة وعدم صلاحيتها للزراعة آو الغذاء

2/تلف الملابس

3/تلف الأخشاب

الاختبار (3)  عدد 3 من أضرار الحشرات على المخازن:

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.  
·  أضرار الحشرات على الإنسان والحيوان: 
1/مضايقه الإنسان والحيوان وإزعاجه(الذباب-الصراصير)

2/اللسع وإفراز المواد السامة(الزنابير-البعوض)

3/التطفل على أو داخل جسم الإنسان والحيوان( القمل-البراغيث- القراد –النغف)

4/نقل مسببات الأمراض(البعوض ينقل الملاريا- الذباب ينقل التيفوئيد – البراغيث تنقل الطاعون
الاختبار (4) عدد 3 من أضرار الحشرات على الإنسان والحيوان.
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· منافع الحشرات:
1/ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
3/ التلقيح الخلطى للأزهار
4/ استخدام الحشرات في  الأبحاث العلمية(الوراثة)
5/ بعض الحشرات تستخدم كغذاء(  للانسان والطيور والأسماك)
6/مكافحه الحشرات الضارة (المكافحة الحيوية)
7/مكافحه الأدغال حيث تستخدم بعض الحشرات في التغذية على النباتات الضارة 
8/أنتاج بعض التورمات على أشجار ( العفص) التي تستخدم في دباغه الجلود وصناعه الحبر  9/ أجسام بعض الحشرات تستخدم في إصباغ الاغذيه ومواد التجميل 
10/ أنتاج ماده ( الشيلاك ) وهى أجسام بعض الحشرات القشرية التي تعيش على أشجار الغابات ( الهند ) والمناطق الاستوائية وتدخل في صناعه (الدهون- الإصباغ –المواد العازلة)

الاختبار (5) عدد 5 من منافع الحشرات للانسان؟
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

5- اختبار بعدي(Post test) 
1\إملاء الفراغات التالية :
1\تقوم الحشرات ب .......و ........و ...... لأجزاء النبات .
2\ تسبب الحشرات الضرر ل..........و...........و........... .

3\ من المواد التي تسبب الحشرات تلفها بالمخازن ..........و.........و........ .

2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية :
  1\ تسبب البراغيث تلف الأخشاب
2\ يسبب البعوض نقل مرض التيفوئيد 

3\ من الحشرات التي تسبب الإزعاج للانسان الذباب 
3- عدد 3 من أضرار الحشرات للنبات: 
4- عدد 3 من اضرار الحشرات للانسان والحيوان:
5- عدد 3 من اضرار الحشرات للمخازن: 

6- عرف مايلي:
1- العفص
2- الشيلاك.
7- عدد 3 من منافع الحشرات للانسان:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  3
2\ 3

3\الأرضة
4\العث

5\نحل  العسل

6\الشيلاك

7\1\ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
3/ التلقيح الخلطى للأزهار\ أنتاج العسل \أنتاج الحرير

8\ الملاريا\التيفوئيد\الطاعون

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ قرض\حفر \ امتصاص

     2\الأوراق \السيقان \ الأزهار

     3\الملابس \ الخشب \ المواد الغذائية 

2\ خطاء \ خطاء \صح 

3\

1/قرض الحشرات لأجزاء النبات(الأوراق-الأزهار-البراعم-الجذور-الثمار)

2/حفر الأوراق والسيقان والثمار

3/امتصاص عصارة النبات(أجزاء فم ثاقبة ماصه)
4\   

 1\/مضايقه الإنسان والحيوان وإزعاجه(الذباب-الصراصير)

2/اللسع وإفراز المواد السامة(الزنابير-البعوض)

3/التطفل على أو داخل جسم الإنسان والحيوان( القمل-البراغيث- القراد –النغف)

5\
1/ تلف المواد المخزونة وعدم صلاحيتها للزراعة آو الغذاء

2/تلف الملابس

3/تلف الأخشاب
6\

( الشيلاك ) وهى أجسام بعض الحشرات القشرية التي تعيش على أشجار الغابات ( الهند ) والمناطق الاستوائية وتدخل في صناعه (الدهون- الإصباغ –المواد العازلة)

 أنتاج بعض التورمات على أشجار ( العفص) التي تستخدم في دباغه الجلود وصناعه الحبر  
7\

1/ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
3/ التلقيح الخلطى للأزهار
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية الثانية
عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة
[image: image5.jpg]



1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الحشرات في الطبيعة  وعوامل نجاحها وانتشارها بالطبيعة بهذه الأعداد الكبيرة التي فاقت جميع الكائنات   .

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ماهي الحشرات.

2. عوامل نجاحها.

3. عوامل انتشارها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
3- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

4- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
5- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

6- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الثانية قادرا على: 

1. يعرف ماهي الحشرات.

2. عوامل نجاحها.

3. عوامل انتشارها.
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1- من عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة الهيكل الخارجي الذي يمتاز: 

 1/  قابل للكسر
 2/ثقيل الوزن  

3/  غيرنفاذ للماء 
4/ يمكن العديد من الأجزاء المختلفة للحشرة من التحور مثل (أجزاء الفم- قرون الاستشعار – الأجنحة- الأرجل – اله وضع البيض ).
                                                                                                                     2- من عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة حجم الحشرة أضفى عليها مزايا عديدة منها: 
1/ كميه الغذاء  التي تحتاجها الحشرة الواحدة ضئيلة جدا
2/ كبر حجمها مكنها من إن تعيش في بيئات واسعة في محيطها تقيها من أعداء كثيرة
3/ حفر الأوراق والسيقان والثمار
4/نقل مسببات الأمراض

3- من عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة التحول الكامل أضفى عليها مزايا عديدة منها
1\ هذا يساعد على تقليل التنافس بين أطوار الحشرة الواحدة على الغذاء

 2\هذا يساعد على تقليل التنافس بين أطوار الحشرة الواحدة على المكان

 3\ ويساعد طور العذراء على تجاوز الظروف البيئية الصعبة وتفادى مهاجمه الأعداء باختباء الحشرة في أماكن محمية .
4- التحول الكامل يعني:

 1\ بيضه – يرقه – عذراء – حشره كاملة
 2\ بيضه – يرقه  – حشره كاملة

 3\ بيضه – حورية – حشره كاملة   
5- : الخصوبة  هي
  1\  كفاءة الحشرة لإنتاج أجيال جديدة 
 2\ قدرة الحشرة على التزاوج

 3\ قدرة الحشرة على النمو
6- من عوامل نجاح الحشرات وانتشارها في الطبيعة:
1\ القدرة على الطيران 2\ دوره الحياة القصيرة:  3\ المثابرة والإلحاح
7-  اذكر 3 من  فوائد الهيكل الخارجي للحشرة 
8-  اذكر 3 من عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة:

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة:  
الاختبار (1) عد 3 من عوامل نجاح الحشرات بالطبيعة الحشرات :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· عوامل نجاح الحشرات وانتشارها بالطبيعة:
 1/ القدرة على الطيران: لا يقتصر نشاط الحشرات على الأرض والنباتات فقط لكن وجود الأجنحة مكنها من إن تستغل الهواء لفائدتها أيضا وبالتالي انتشارها على مساحات واسعة والى مسافات كبيره وبالتالي الحصول على غذائها والتزاوج والهروب من أعدائها.
2/ الملائمة: توجد الحشرات في جميع بقاع العالم فمنها ما يعيش داخل أجسام الحشرات أو في المواد العضوية المتحللة أو أبار البترول أو تتغذى على الفلين والسجاد كل هذا يعطى القدرة الفائقة على ملائمة البيئة.

3/ الهيكل الخارجي: والذي هو سببا كبيرا في نجاح الحشرات فهو: 1/ غير قابل للكسر 2/ خفيف الوزن 3/غير نفاذ للماء 4/ يمكن العديد من الأجزاء المختلفة للحشرة من التحور مثل (أجزاء الفم- قرون الاستشعار – الأجنحة- الأرجل – اله وضع البيض ).

4/ حجم الحشرة: أضفى صغر حجم الحشرة عليها مزايا عديدة مكنها من الصراع من اجل البقاء فكميه الغذاء  التي تحتاجها الحشرة الواحدة ضئيلة جدا لذلك فان في مقدور أعداد كبيره من الحشرات إن تعيش على كميه غير محسوسة من الغذاء . كما إن صغر حجمها مكنها من إن تعيش في بيئات صغيره في محيطها تقيها من أعداء كثيرة وفى نفس الوقت تمدها بالغذاء.

5/ التحول الكامل : تنفرد كثير من الحشرات عن بقيه الحيوانات بطريقه نموها فتمر الحشرة بار بعه أطوار مختلفة الأشكال(التحول الكامل) بيضه – يرقه – عذراء – حشره كاملة . وهذا يساعد على تقليل التنافس بين أطوار الحشرة الواحدة على الغذاء والمكان. فتعيش اليرقة في بيئة ملائمة تلائم نموها السريع وتعيش الحشرة الكاملة في بيئة أخرى تلائم انتشارها وتكاثرها . ويساعد طور العذراء على تجاوز الظروف البيئية الصعبة وتفادى مهاجمه الأعداء باختباء الحشرة في أماكن محمية . 

6/ خصوبة الحشرة العالية : الخصوبة: هي ( كفاءة الحشرة لإنتاج أجيال جديدة ) وهى من العوامل المهمة التي تساعد في زيادة  أعداد الحشرة . فلو قدر لـ (ذكر+ أنثى) من الذباب المنزلي من التزاوج من بداية (نيسان) وإنتاج البيض والصغار التي تكبر وتتكاثر فلو قدر لهذا الإنتاج إن يحيى بأكمله الى ( أب) من نفس السنة لأصبح عدد إفراده يكفى لتغطيه سطح الكره الأرضية لارتفاع 14 متر.

7/دوره الحياة القصيرة: هذا يؤدى لإنتاج أجيال عديدة متعاقبة وأيضا الاستفادة من الظروف البيئية الحسنه والتي تستمر لفترة قصيرة.

8/ المثابرة والإلحاح: والتي تساعد الحشرة على الحصول على أهدافها المختلفة سواء كان ذلك غذاء أو ملجأ أو جنس أو غيرها ومادامت الحشرة قادرة بهذه الطريقة الى سد حاجتها فأنها تعيش ويستمر نوعها.

5- اختبار بعدي(Post test) 
1\إملاء الفراغات التالية :
1\للهيكل الخارجي للحشرات عدة فوائد .......و ........و ......   .

2\ لحجم الحشرة عدة فوائد لنجاح انتشارها..........و........... .

3\ للتحول الكامل له فوائد لنجاح الحشرات وانتشارها ..........و.........و........ .

2- ضع علامة صح او خطأ للعبارات التالية :
  1\ المثابرة والإلحاح تساعد الحشرة على الحصول على أهدافها المختلفة
 2\ دوره الحياة القصيرة للحشرة تؤدى لإنتاج أجيال عديدة متعاقبة
3\ الخصوبة: هي  كفاءة الحشرة لإنتاج أجيال جديدة 
3- عدد 3 من عوامل نجاح  الحشرات وانتشارها بالطبيعة: 
4-  عرف مايلي:
1\ التحول الكامل  للحشرة 
    2\ خصوبة الحشرة  
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \   1
2\   1 
3\    1 و 2و 3 

4\    1 

5\    1 

6\     1 و 2و 3 

7\    1/ غير قابل للكسر 2/ خفيف الوزن 3/غير نفاذ للماء
8\    1\ القدرة على الطيران 2\المثابرة والإلحاح 3\ الخصوبة العالية
الاختبار البعدي

1\

1\    1/ غير قابل للكسر 2/ خفيف الوزن 3/غير نفاذ للماء
2\     1/ كميه الغذاء  التي تحتاجها الحشرة الواحدة ضئيلة جدا

        2/صغر حجمها مكنها من إن تعيش في بيئات صغيرة في محيطها تقيها من أعداء كثيرة

3\    1 \ هذا يساعد على تقليل التنافس بين أطوار الحشرة الواحدة على الغذاء

       2\هذا يساعد على تقليل التنافس بين أطوار الحشرة الواحدة على المكان

      3\ ويساعد طور العذراء على تجاوز الظروف البيئية الصعبة وتفادى مهاجمه الأعداء   

         باختباء الحشرة في أماكن محمية
2\   1\  صح  2\  صح   3\ صح

3\    1\ القدرة على الطيران 2\المثابرة والإلحاح 3\ الخصوبة العالية
 4\   1\ تمر الحشرة بأربعة أطوار مختلفة الأشكال(التحول الكامل) بيضه – يرقه – عذراء –   

            حشره كاملة
        2\ هي  كفاءة الحشرة لإنتاج أجيال جديدة
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

2- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية الثالثة
                   التكاثر والنمو                                             

              طرق تكاثر الحشرات   
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الحشرات في الطبيعة  وكيفية  نموها وتكاثرها بالطبيعة  لمعرفة إضرارها على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ماهي الحشرات.

2. تكاثرها.

3. نموها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
7- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

8- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
9- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

10- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الثالثة قادرا على: 

1. يعرف ماهي الحشرات.

2. كيف تتكاثر الحشرات.

3. كيف تنمو الحشرات.
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1- تتكاثر الحشرات بعدة طرق: 

1/التكاثر بوضع البيض

2/التكاثر العذري             

3/التكاثر بوضع الأحياء  

4/ التكاثر بتعدد الأجنة   
5/ كل ما سبق
                                                                                                                     2- التكاثر العذري يعني:
1/  تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن ذكور فقط( النحل- المن)
2/ تضع الأنثى بيضا  مخصب يفقس عن ذكور فقط( النحل- المن)
3/ تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن ذكور وإناث فقط( النحل- المن)

4\ تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن إناث فقط( النحل- المن)

3- / التكاثر بتعدد الأجنة يعني:

1\ إنتاج عده اجنه تنمو إلى حشرات من بيضه واحده فقط

2\ تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن إناث فقط( النحل- المن)
3\ إنتاج عده اجنه تنمو إلى حشرات من مجموعة بيض
4\ يفقس البيض داخل جسم الأنثى فتضع صغارا
4- التكاثر بوضع الأحياء يعني :

 1\ إنتاج عده اجنه تنمو إلى حشرات من مجموعة بيض

 2\ يفقس البيض داخل جسم الأنثى فتضع صغارا  

3\ يفقس البيض خارج جسم الأنثى فتضع صغارا
 4\ تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن ذكور فقط( النحل- المن)

5- : عدد البيض بالحشرات يختلف  حسب :
1/ نوع الحشرة 2/ توفر الغذاء 3/ توفر الظروف البيئية 4/ كل ما سبق 

6- يوضع البيض في أماكن مختلفة حسب نوع الحشرة بشكل مفرد آو مجاميع: 
1\ الأوراق  2\  السيقان 3\  الأزهار 4\-التربة 5\-الثمار 6\ كل ما سبق
7-  اذكر 4 من انواع اليرقات بالحشرات ( مع ذكر امثلة): 
8-  اذكر 4 من انواع الاستحالة بالحشرات ( مع ذكر امثلة):
9- اذكر 3 من انواع العذارى بالحشرات ( مع ذكر امثلة):
10- طور العذراء يعني : 
   1\ هي مرحله بين اليرقة والحشرة الكاملة وتتصف بكونها عديمة الحركة والتغذية .
   2\ هي مرحله بين البيضة  واليرقة وتتصف بكونها عديمة الحركة والتغذية .

   3\ هي مرحله بين اليرقة والحشرة الكاملة وتتصف بكونها متحركة ومتغذية .
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· التكاثر في الحشرات يقسم الى :
 1 \ التكاثر بوضع البيض  

2\ التكاثر العذري:          

3\ التكاثر بوضع الأحياء
4\ التكاثر بتعدد الأجنة 

الاختبار (1) عد أنواع التكاثر بالحشرات :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· شكل البيض بالحشرات:
  شكل البيضة يختلف شكل البيضة باختلاف الحشرات فهي:

1/ الطويل( الصراصير) 2/ الكروي( الفراشات) 3/ برميلي( السونة) 4/ محمول على حوامل(أسد المن)5/ له عوامات( البعوض).

 أيضا هناك أحجام مختلفة من البيض وألوان مختلفة ( ابيض- اصفر-اسود)
· عدد البيض بالحشرات:
عدد البيض يختلف العدد حسب نوع الحشرة فيصل من  1 إلى عده آلاف ويختلف العدد حسب:

1/ نوع الحشرة 2/ توفر الغذاء 3/ توفر الظروف البيئية 4/ توفر المكان 

الاختبار (2)عدد 4  من  أسباب اختلاف عدد البيض بالحشرات:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
· أماكن وضع البيض بالحشرات :
وضع البيض يوضع البيض في أماكن مختلفة حسب نوع الحشرة ( الأوراق- السيقان-الثمار-البراعم-الأزهار-التربة) بشكل مفرد آو مجاميع مكشوف آو مغطى. 

الاختبار (3)عدد 4  من  أماكن وضع البيض بالحشرات:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.  
· أنواع اليرقات بالحشرات  
أنواع اليرقات:1/ألا وليه(الزنابير الطفيلية) 2/ الاسطوانية(دوده جوز القطن) 3/ المنبسطة (الدعاسيق) 4/ المقوسة(حفار ساق النخيل) 5/ الدودية(النحل)

الاختبار (4)عدد 4  من  أنواع اليرقات بالحشرات:
·  أنواع العذارى بالحشرات  
العذراء: وهى مرحله بين اليرقة والحشرة الكاملة وتتصف بكونها عديمة الحركة والتغذية .

تصنع اليرقة قبل تحولها إلى عذراء غطاء لحمايتها وتجرى في هذا الطور تغيرات كثيرة تنتهي بتكوين أعضاء وأجهزه الحشرة الكاملة
أنواع العذارى: 

1/ العذراء الحرة: تكون فيها الأجنحة-  الأرجل- قرون الاستشعار سائبة وغير متصلة بالجسم(الزنابير)

2/ العذراء المكبلة: تكون فيها الأجنحة- الأرجل- قرون الاستشعار ملتصقة بالجسم (الفراشات)

3/ العذراء المستورة: تكون محاطة بجلد اليرقة السميك( الذباب)

الاختبار (5)عدد 3  من  أنواع العذارى بالحشرات:
· الانسلاخ بالحشرات  
  الانسلاخ: يحدث الانسلاخ في كل الحشرات خلال فترة نموها( الأطوار غير الكاملة) تنمو الحشرات فيزداد حجمها ولكن الكيوتكل لا يسمح لها بالتمدد لأنة غير مرن ولذلك لابد آن تنسلخ الحشرات دوريا لرمي الكيوتكل القديم واكتساب آخر اكبر منة, تختلف الانسلاخات حسب نوع الحشرة وتسمى الحشرة بين كــل أنسلاخين  ( بالطور) وتعرف المدة اللازمة لإكمال نمو الطور  ( بالمرحلة). وتتم عملية الانسلاخ بطرق مختلفة :

1/تسكن الحشرة وتمتنع عن الغذاء والحركة, وأثناء ذلك تنشط خلايا البشرة الداخلية وتأخذ في الانقسام فيزداد عدد الخلايا فتأخذ الطبقة شكلا متعرجا تحت طبقة الكيوتكل مما يؤدي إلى انفصال الكيوتكل بدفعة إلى الخارج مكونا فراغا بين طبقة البشرة الكيوتكل.

2/ يملاء هذا الفراغ بسائل تفرزه خلايا البشرة ( سائل الانسلاخ) يحتوي  على أنزيمات( الكايتيز+ البروتيز)

3/ تبدأ خلايا البشرة بإفراز كيوتكل جديد بجميع طبقاته

4/ يهضم أنزيم الكايتيز مادة الكايتين والبروتيز مادة البروتين وتمتص خلايا البشرة نواتج التحليل لتستخدمها في 

  بناء الكيوتكل الجديد 

5/ تفرز غدد البشرة عن طريق القنوات الثقبيه لتكوين الطبقة الشمعية فوق الكيوتكل السطحي

6/ تبدأ الحشرة بالتخلص من الكيوتكل القديم والخروج من منطقة الصدر والرأس عن طريق تسليط ضغط قوي علية بابتلاع كمية كبيرة من الهواء فيؤدي إلى تمزقه تكون الحشرة عند خروجها ذات لون ابيض لامع ويكون الكيوتكل مرن قابلا للتوسع فتوسعة الحشرة عن طريق ابتلاع كمية من الهواء
الاختبار (6) أشرح كيف يمكن أن يحدث الانسلاخ بالحشرات .
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

الاستحالة: وهى الأطوار التي تنمر بها الحشرة بعد خروجها من البيضة
ويتم النمو خلال هذه الفترة بانسلاخ جلد الحشرة القديم واستبداله بآخر طرى يسمح بالنمو يبلغ عدد الانسلاخات بالحشرات (4-6) انسلاخات. الطور الأول بين فقس البيضة والانسلاخ الأول والطور الثاني بين الانسلاخ الأول والثاني وهكذا. 

الجيل: الفترة الواقعة بين البيضة وفقسها ونمو الحشرة إلى بالغة ووضعها للبيض

السبات: الفترة التي يقف فيها( النمو والغذاء) للحشرة وتدخل في سكون ( في آي طور) لمقاومة الظروف البيئية غير الملائمة.
· : أنواع الاستحالة بالحشرات
1/ حشرات عديمة الاستحالة: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة ( بالشكل-الغذاء- البيئه) مثل      ( السمك الفضي)

2/ حشرات ذات استحالة تدريجية: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) وتختلف عنها  ( بالحجم ) مثل (الجراد) دوره الحياة( بيضه –حوريه- حشره كاملة)
3/ حشرات ذات استحالة ناقصة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء- البيئة)مثل(الرعاشات)    دوره الحياة: بيضه- حوريه- حشره كاملة
4/ حشرات ذات استحالة كاملة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) مثل(الذباب) دوره الحياة: بيضه-يرقه- عذراء-حشره كاملة 
الاختبار (7) عدد أنواع الاستحالة بالحشرات ؟
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

5- اختبار بعدي(Post test) 
1\إملاء الفراغات التالية :
1\ يتكون البيض ...... فروع المبايض وينمو الجنين داخل البيضة.

2\ التكاثر بوضع الأحياء حيث يفقس البيض....... جسم الأنثى فتضع صغارا
3 التكاثر بتعدد الأجنة عبارة عن إنتاج عده اجنه تنمو إلى حشرات من...... واحده فقط
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية :
 1\  يوضع البيض في أماكن مختلفة حسب نوع الحشرة
2\ يفقس لبيض بعد وضعه بمده تقصر آو تطول باختلاف الحشرات ودرجات الحرارة
3\ التكاثر العذري: تضع الأنثى بيضا غير مخصب يفقس عن ذكور فقط 
3- عدد 3 من أنواع تكاثر الحشرات : 
4- عدد 3 من أسباب اختلاف اعداد البيض بالحشرات :
5- عدد 4 من أنواع الاستحالة بالحشرات ؟ 

6- عرف مايلي؟
3- الطور
4-  الاستحالة.
7- أشرح بالتفصيل كيف يمكن ان يحدث الانسلاخ بالحشرات؟
8- عدد 4 من انواع اليرقات بالحشرات ؟
9- أذكر انواع العذارى بالحشرات ؟
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  5
2\ 1
3\1
4\2
5\ 4
6\ 6
7\1\ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
7/  :1/ألا وليه(الزنابير الطفيلية) 2/ الاسطوانية(دوده جوز القطن) 3/ المنبسطة (الدعاسيق) 4/ المقوسة(حفار ساق النخيل) 5/ الدودية(النحل)
8\  / حشرات عديمة الاستحالة: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة ( بالشكل-الغذاء- البيئه) مثل      ( السمك الفضي)

2/ حشرات ذات استحالة تدريجية: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) وتختلف عنها  ( بالحجم ) مثل (الجراد) دوره الحياة( بيضه –حوريه- حشره كاملة)
3/ حشرات ذات استحالة ناقصة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء- البيئة)مثل(الرعاشات)    دوره الحياة: بيضه- حوريه- حشره كاملة
4/ حشرات ذات استحالة كاملة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) مثل(الذباب) دوره الحياة: بيضه-يرقه- عذراء-حشره كاملة
9\/ العذراء الحرة: تكون فيها الأجنحة-  الأرجل- قرون الاستشعار سائبة وغير متصلة بالجسم(الزنابير)

2/ العذراء المكبلة: تكون فيها الأجنحة- الأرجل- قرون الاستشعار ملتصقة بالجسم (الفراشات)

3/ العذراء المستورة: تكون محاطة بجلد اليرقة السميك( الذباب)
10\1

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ داخليا
     2\داخليا
     3\بيضة
2\ صح \ صح \صح 

3\

 1 \ التكاثر بوضع البيض  

2\ التكاثر العذري          

3\ التكاثر بوضع الأحياء

4\ التكاثر بتعدد الأجنة 
4\   

 1/ نوع الحشرة 2/ توفر الغذاء 3/ توفر الظروف البيئية 4/ توفر المكان 
5\

1/ حشرات عديمة الاستحالة: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة ( بالشكل-الغذاء- البيئه) مثل      ( السمك الفضي)

2/ حشرات ذات استحالة تدريجية: حيث تتشابه الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) وتختلف عنها  ( بالحجم ) مثل (الجراد) دوره الحياة( بيضه –حوريه- حشره كاملة)
3/ حشرات ذات استحالة ناقصة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء- البيئة)مثل(الرعاشات)    دوره الحياة: بيضه- حوريه- حشره كاملة
4/ حشرات ذات استحالة كاملة: حيث تختلف الحشرات الصغيرة والبالغة(بالشكل-الغذاء-البيئة) مثل(الذباب) دوره الحياة: بيضه-يرقه- عذراء-حشره كاملة
6\

 الطور : وهي  الحشرة بين كـــــــل انسلاخين
الاستحالة : وهى الأطوار التي تنمر بها الحشرة بعد خروجها من البيضة

7\

  تتم عملية الانسلاخ بطرق مختلفة :

1/تسكن الحشرة وتمتنع عن الغذاء والحركة, وأثناء ذلك تنشط خلايا البشرة الداخلية وتأخذ في الانقسام فيزداد عدد الخلايا فتأخذ الطبقة شكلا متعرجا تحت طبقة الكيوتكل مما يؤدي إلى انفصال الكيوتكل بدفعة إلى الخارج مكونا فراغا بين طبقة البشرة الكيوتكل.

2/ يملاء هذا الفراغ بسائل تفرزه خلايا البشرة ( سائل الانسلاخ) يحتوي  على أنزيمات( الكايتيز+ البروتيز)

3/ تبدأ خلايا البشرة بإفراز كيوتكل جديد بجميع طبقاته

4/ يهضم أنزيم الكايتيز مادة الكايتين والبروتيز مادة البروتين وتمتص خلايا البشرة نواتج التحليل لتستخدمها في 

  بناء الكيوتكل الجديد 

5/ تفرز غدد البشرة عن طريق القنوات الثقبيه لتكوين الطبقة الشمعية فوق الكيوتكل السطحي

6/ تبدأ الحشرة بالتخلص من الكيوتكل القديم والخروج من منطقة الصدر والرأس عن طريق تسليط ضغط قوي علية بابتلاع كمية كبيرة من الهواء فيؤدي إلى تمزقه تكون الحشرة عند خروجها ذات لون ابيض لامع ويكون الكيوتكل مرن قابلا للتوسع فتوسعة الحشرة عن طريق ابتلاع كمية من الهواء
8-
 أنواع اليرقات:1/ألا وليه(الزنابير الطفيلية) 2/ الاسطوانية(دوده جوز القطن) 3/ المنبسطة (الدعاسيق) 4/ المقوسة(حفار ساق النخيل) 5/ الدودية(النحل)
9-

1/ العذراء الحرة: تكون فيها الأجنحة-  الأرجل- قرون الاستشعار سائبة وغير متصلة بالجسم(الزنابير)

2/ العذراء المكبلة: تكون فيها الأجنحة- الأرجل- قرون الاستشعار ملتصقة بالجسم (الفراشات)

3/ العذراء المستورة: تكون محاطة بجلد اليرقة السميك( الذباب)

المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية الرابعة
             انواع التغذية بالحشرات   
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الحشرات في الطبيعة  وكيفية  التغذية على الأجزاء النباتية  لمعرفة كيفية أحداث الضرر على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ماهي الحشرات.

2. كيف تتغذى.

3. أنواع غذائها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
11- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

12- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
13- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

14- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الرابعة قادرا على: 

1. يعرف ماهي الحشرات.

2. كيف تتغذى.

3. أنواع غذائها.
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1- تتغذى الحشرات عن طريق؟: 

1/ أجزاء فمها
2/قرن الاستشعار            

3/الأرجل  

                                                                                                                           2- أجزاء الفم تتنوع فمنها؟ :
1/  القارض
2/ الثاقب الماص 3/ القارض اللاعق
4\ الماص
5\ كل ما سبق
3- / تتغذى الحشرات على؟:

 1/ السوائل( دم – عصارة نبات)

  2/ المواد الصلبة ( أخشاب- عظام ) 

3/ غذاء حيواني ( الحشرات)

4\ كل ما سبق

4- وتحتاج الحشرات للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- : ترتب الحشرات حسب عادتها للتغذية إلى  حسب ؟
1/ حشرات تتغذى على آي شي له قيمه غذائية وتسمى( المتنوعة الأكل)

2/ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي وتسمى( المترممة)
3/ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية وتسمى ( المتطفلة)

4/ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية وتسمى( المفترسات آو اللواحم  )
5\ كل ماسبق
6-  الحشرات ( المتنوعة الأكل) هي؟
 1\ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي
 2\ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية
3\ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية
4\ حشرات تتغذى على آي شىْ له قيمه غذائية
7-  الحشرات المفترسات آو اللواحم هي؟ 
1\ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي
 2\ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية
3\ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية
8- الحشرات( المتطفلة)هي؟ :

1\ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي
 2\ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية
3\ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· أنواع الغذاء في الحشرات  :
1 / السوائل( دم – عصارة نبات)  

2/ المواد الصلبة ( أخشاب- عظام ) 

3/ غذاء حيواني ( الحشرات)

الاختبار (1) عد أنواع الغذاء بالحشرات :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· فوائد الغذاء للحشرات:
وتحتاج الحشرات للغذاء لغرض
   1/ النمو والتكاثر 

  2/ تكوين الطاقة

· ترتب الحشرات حسب عادتها للتغذية:

1/ حشرات تتغذى على آي شىْ له قيمه غذائية وتسمى( المتنوعة الأكل)

2/ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي وتسمى( المترممة)
3/ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية وتسمى ( المتطفلة)

4/ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية وتسمى( المفترسات آو اللواحم )       
الاختبار (2) رتب الحشرات حسب عادتها للتغذية:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
5- اختبار بعدي(Post test) 
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1\تتغذى الحشرات عن طريق .....

2\هناك أنواع عديدة ومتنوعة من أجزاء الفم (.......و........و.....) 
3\  غذاء الحشرات كسوائل يمثل ( .....و........)    
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
  1/ غذاء الحشرات  كمواد صلبه يمثل ( أخشاب- عظام )

 2 / غذاء الحشرات  كمواد حيوانية يمثل ( الحشرات) 
3\ غذاء الحشرات كسوائل يمثل ( .....و........)    
3- رتب الحشرات حسب عادتها للتغذية ؟ : 
4- عرف مايلي؟ :
 1\( المتنوعة الأكل) 
2\( المترممة)
3\( المتطفلة)
4\( المفترسات آو اللواحم ) 
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

 مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1
2\ 5
3\4
4\3
5\ 5
6\ 4
7\1\ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
7 \2
8\  3
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\أجزاء الفم
     2\ القارض\ اللاعق \ الماص
     3\ عصارة النبات \ دم
2\ صح \ صح \صح 

3\

1/ حشرات تتغذى على آي شىْ له قيمه غذائية وتسمى( المتنوعة الأكل)

2/ حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي وتسمى( المترممة)
3/ حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية وتسمى ( المتطفلة)

4/ حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية وتسمى( المفترسات آو اللواحم )       
4\ ( المتنوعة الأكل)  حشرات تتغذى على آي شىْ له قيمه غذائية 
2/( المترممة) حشرات تتغذى على المواد الميتة المتحللة حيواني آو نباتي 
3/( المتطفلة) حشرات نتغذى على المواد النباتية الحية وتسمى 

4/( المفترسات آو اللواحم ) حشرات تتغذى على المواد الحيوانية الحية  

المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية السادسة
        الافات الحيوانية غير الحشرية                                             

                      رتبة الحلم   
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي يلعبه الحلم في الطبيعة  وكيفية  نموه وتكاثره  ومعرفة إضراره على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هو حيوان الحلم  .

2.تكاثره.

3.نموه.
4. أضراره
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
15- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

16- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
17- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

18- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية السادسة قادرا على: 

 1 . ما هو حيوان الحلم  .

2.تكاثره.

3.نموه.
4. أضراره
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1- إن المصطلح Mite  هو كلمه لاتينيه تعنى( صغير جدا ): 

1/ لان طول الحلم     0.2---1 ملم
2/ لان طول الحلم   1—2ملم
3/ لان طول الحلم    2---4ملم
4/  كل ما سبق
                                                                                                                      2-  التقسيم 
1/   الحلم مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة مفصليات الأرجل
2/ الحلم مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة  الحشرات
3/ الحلم مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة  العناكب
4\ الحلم مجموعة من الكائنات الحية تتبع رتبة مفصليات الأرجل
3- / الأرجل 
1\ يحتوي الحلم أربع أزواج من الأرجل  الجسم كلي غير مقسم
2\  يحتوي الحلم أربع أزواج من الأرجل  الجسم كلي  مقسم
3\  يحتوي الحلم زواجان من الأرجل  الجسم كلي غير مقسم
4\ يحتوي الحلم ثلاث أزواج من الأرجل  الجسم كلي غير مقسم
4- أجزاء الفم
 1\ أجزاء فم الحلم ثاقب ماص 
2\ أجزاء فم الحلم  قارض
3\ أجزاء فم الحلم  قارض لاعق
 4\ أجزاء فم الحلم  ماص  
5- تتغذى أنواع الحلم باختراق النسيج النباتي بالفكوك المخرازيه الحادة التي تؤدى الى:
1/ / أزاله محتويات الخلية 
2/ عرقله عمليه التركيب الضوئي
3/ حقن مواد سامه إثناء التغذية تسبب نمو غير طبيعي للنبات 

4\ كل ما سبق
6- من العوامل التي ساعدت الحلم على الانتشار بعدما كان من الآفات الثانوية 
1\ حجم الحلم الصغير ووضعه البيض في مكان معزول
2\  حجم الحلم الصغير ووضعه البيض في مكان غير معزول
3\  حجم الحلم المتوسط ووضعه البيض في مكان معزول
4\-  حجم الحلم الكبير ووضعه البيض في مكان معزول 
5\ كل ما سبق 
7-  اذكر 3 من أسباب انتشار الحلم؟: 
8-  اذكر 2 من أضرار الحلم على النبات؟:

9- اذكر 2 من أضرار الحلم على الانسان؟:

10- اذكر 2 من أضرار الحلم على المخازن؟:

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· ماهو الحلم :
إن المصطلح Mite  هو كلمه لاتينيه تعنى( صغير جدا ) لان طول الحلم 2و0- 1 ملم وتمسى بالعربية( الحلم ) مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة مفصليات الأرجل Phylum Arthropodaصف العنكبوتيات العناكب والعقارب (الحلم والقراد) تحتوي أربع أزواج من الأرجل  جسم كلي غير مقسم والتقسيم وهمي  الرأس   يحمل زوج من الملامس وزوج من الزوائد الملقطية  الحلم الضار يفضل المعيشة في السطح السفلي للورقة .الحلم ثاقب ماص )الرمح(     
الاختبار (1) اذكر ما تعرفه عن الحلم :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· أعراض الاصابة على النبات:
  يصيب النباتات حيث تعم الإصابة سطحي الورقة السفلي و العلوي، و بالتالي تقل كفاءة التمثيل الضوئي لهذه الأوراق.   تبدأ الإصابة بظهور بقع صفراء   بتقدم الإصابة تظهر مناطق ميتة على الأوراق. مع زيادة تعداد الحشرة تحترق الأوراق.تتميز الإصابة بوجود خيوط عنكبوتيه على الأوراق ليستخدمها في التنقل والانتشار.  يهاجم أيضا البراعم الزهرية والخضرية ويفتك به.  تتمثل الخسائر في انخفاض نسبة العقد وصغر حجم الثمار الناتجة 
تتغذى أنواع الحلم باختراق النسيج النباتي بالفكوك المخرازيه الحادة التي تؤدى الى:

1/ أزاله محتويات الخلية 2/ عرقله عمليه التركيب الضوئي 3/ حقن مواد سامه إثناء التغذية تسبب نمو غير طبيعي للنبات 

· العوامل التي ساعدت الحلم على الانتشار بعدما كان من الآفات الثانوية
1/ حجم الحلم الصغير ووضعه البيض في مكان معزول

2/ نقل وتوفير المعيلات لهذا الحلم ( نباتات زينه –ظل....الخ)

3/ المنطقة التي نقل إليها الحلم خاليه من الأعداء الحيوية

4/ المبيدات واستعمالها للامعقول التي سببت : 1/ قتل الأعداء الطبيعية للحلم 2/ إحداث تغيرات فسلحيه على النبات 3/ إحداث تغيرات فسلجية على الحلم

الاختبار (2)أذكر العوامل التي ساعدت على انتشار الحلم:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
· أضرار الحلم  :
1\على النبات
1/ امتصاص العصارة النباتية وتكوين شبكه عنكبوتيه تؤدى الى تجمع الغبار ومنع التركيب الضوئي

2/ نقل المسببات المرضية بين النباتات( الإمراض الفيروسية –الفطرية- البكتيرية)

2/ على الإنسان والحيوان 1/ الإزعاج 2/ نقل مسببات الإمراض

3/ على المواد المخزونة  1/ تلف المواد المخزونة 2/ عدم قدره البذور على الإنبات   الاختبار الاختبار:(3) عد أضرار الحلم:
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.  
· مقاومة الحلم  
أولا:المقاومة الحيوية وتشمل استخدام( المفترسات- المتطفلات –الإمراض)

ثانيا: المقاومة الكيمياويه:  

يوصي باستخدام أحد المبيدات التالية  
·  تديفول زيتي 24.5 % مركز قابل للاستحلاب معدل 250 سم3 / 100 لتر ماء.

·  شالنجر 36 % محلول مركز بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

· كوميت 30 % مركز قابل للاستحلاب 250 سم3 / 100 لتر ماء.

·  كوميت 73 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 130 سم3 / 100 لتر ماء.

·  أكوميك 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

·  أكوفول 18.5 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 250 سم3 / 100 لتر ماء.

·  أباماكس 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 50 سم3 / 100 لتر ماء.

· أورتس 5 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 25 سم3 100 / لتر ماء.

·  كالثين زيتي 18.5 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 250سم3 / 100 لتر ماء.

·  أبا ماكس 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

·  فيرتميك 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

·  فابكوميك 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 60 سم3 / 100 لتر ماء.

·  كبرسول مسحوق قابل للبلل بمعدل 250جم / 100 لتر ماء  
الاختبار (4)عدد طرق مقاومة الحلم:
5- اختبار بعدي(Post test) 
1\إملاء الفراغات التالية ؟:
1\ إن المصطلح Mite  هو كلمه لاتينيه تعنى( .........) 
2\  الحلم مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة ...........
3 ) تحتوي ........ أزواج من الأرجل  جسم كلي غير مقسم
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
 1\  تتميز الإصابة بوجود خيوط عنكبوتيه على الأوراق ليستخدمها الحلم في التنقل والانتشار. 
2\ العوامل التي ساعدت الحلم على الانتشار حجم الحلم الصغير ووضعه البيض في مكان معزول
3\ المبيدات واستعمالها للامعقول التي سببت قتل الأعداء الطبيعية للحلم وبالتالي انتشاره .
3- عدد 2 من أضرار الحلم على المواد المخزونة؟: 
4- عدد 2 من  أضرار الحلم على النبات؟:
5- عدد2 من أضرار الحلم على الإنسان والحيوان   ؟ 

6- عرف مايلي؟
5- الحلم
6-  كوميت 30 %.
7- عدد 2 من طرق مقاومة الحلم ؟

8- عدد 4 من انواع المبيدات المستخدمة في مقاومة الحلم ؟
9- المبيدات واستعمالها للامعقول التي سببت للحلم ؟
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1
2\ 1

3\1

4\1
5\ 4
6\ 1
7\1\ أنتاج الحرير  

2/ أنتاج العسل والشمع 
7\
 1/ حجم الحلم الصغير ووضعه البيض في مكان معزول

2/ نقل وتوفير المعيلات لهذا الحلم ( نباتات زينه –ظل....الخ)

3/ المنطقة التي نقل إليها الحلم خاليه من الأعداء الحيوية

8\   
1/ امتصاص العصارة النباتية وتكوين شبكه عنكبوتيه تؤدى الى تجمع الغبار ومنع التركيب الضوئي

2/ نقل المسببات المرضية بين النباتات( الإمراض الفيروسية –الفطرية- البكتيرية)

9\
1 / الإزعاج 2/ نقل مسببات الإمراض
10\ 
1/ تلف المواد المخزونة 2/ عدم قدره البذور على الإنبات   
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ صغير جدا
     2\ مفصليات الأرجل
     3\ 4
2\ صح \ صح \صح 

3\

1/ تلف المواد المخزونة 2/ عدم قدره البذور على الإنبات   
4\   

1/ امتصاص العصارة النباتية وتكوين شبكه عنكبوتيه تؤدى الى تجمع الغبار ومنع التركيب الضوئي

2/ نقل المسببات المرضية بين النباتات( الإمراض الفيروسية –الفطرية- البكتيرية)

5\

1/ الإزعاج 2/ نقل مسببات الإمراض
6\

 1\ إن المصطلح Mite  هو كلمه لاتينيه تعنى( صغير جدا ) لان طول الحلم 2و0- 1 ملم وتمسى بالعربية( الحلم ) مجموعة من الكائنات الحية تتبع شعبة مفصليات الأرجل Phylum Arthropoda
2\ كوميت 30 % مركز قابل للاستحلاب يستخدم بنسبة 250 سم3 / 100 لتر ماء لمقاومة الحلم.
7\

أولا:المقاومة الحيوية وتشمل استخدام( المفترسات- المتطفلات –الإمراض)

ثانيا: المقاومة الكيمياويه:  

8-

·  تديفول زيتي 24.5 % مركز قابل للاستحلاب معدل 250 سم3 / 100 لتر ماء.

·  شالنجر 36 % محلول مركز بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

· كوميت 30 % مركز قابل للاستحلاب 250 سم3 / 100 لتر ماء.

·  أكوميك 1.8 % مركز قابل للاستحلاب بمعدل 40 سم3 / 100 لتر ماء.

9-

1/ قتل الأعداء الطبيعية للحلم 2/ إحداث تغيرات فسلحيه على النبات 3/ إحداث تغيرات فسلجية على الحلم 
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية السابعة
        الافات الحيوانية غير الحشرية                                             

                      رتبة القوارض   
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه القوارض في الطبيعة  وكيفية  التغذية على الأجزاء النباتية و لمعرفة كيفية أحداث الضرر على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن وكيف يمكن مقاومتها.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي القوارض.

2. أضرارها.

3. كيفية مقاومتها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
19- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

20- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
21- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

22- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية السابعة قادرا على: 

1. يعرف ماهي القوارض.

2. كيف تتغذى, أنواع غذائها.

3. . كيف يمكن مقاومتها
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الحرف الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1-   

1/ تتبع القوارض إلى صف اللبائن وتعود إلى رتبه القواضم
2/ تتبع القوارض إلى صف القواضم وتعود إلى رتبه اللبائن         

3/ تتبع القوارض إلى صف الحشرات وتعود إلى رتبه القواضم

                                                                                                                           2- 
1/ تعيش القوارض بشكل مستعمرات ولكل مستعمره قائد. تنشط بالليل وتختفي بالنهار

2/  تعيش القوارض بشكل مفرد . تنشط بالليل وتختفي بالنهار

4\ تعيش القوارض بشكل مستعمرات ولكل مستعمره قائد. تنشط بالنهار وتختفي بالليل 
5\ كل ما سبق
3- / تتغذى القوارض على؟:

 1/  (( الفواكه والخضر))

  2/ (الحنطة-الشعير-الرز) 

3/ غذاء حيواني (اللحوم)

4\ كل ما سبق
4- وتحتاج القوارض للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- :  من انواع القوارض الشائعة في العراق: ؟

 1/ فأر المنزل: الوزن( 20 غم) الطول( 20 سم)
 2/ الجرذ الهندي: بني مصفر. الطول(30 سم) الوزن(160غم)
 3/ الجرذ الأسود: الطول( 22 سم) الوزن( 100 غم)
 4/ الجرذ النرويجي(الأسمر): الطول( 40 سم) الوزن( 350 غم)
5 \ كل ماسبق

6-  من الغازات السامة  المستخدمة لمقاومة القوارض؟
  1/ ثاني أو كسيد الكبريت          SO2  

   2/ غاز سيانيد الهيدروجين  HCN 

    3/ غاز بروميد المثيل      CH3BR 

    4/ غاز الفوسفين               PH3   
5/ فوسفيد الزنك            Zn3P2
6\ كل ما سبق
7- من السموم المعدية التي تستخدم لمقاومة القوارض؟ 
1/ فوسفيد الزنك Zn3P2
2/ انتو

3/ الوارفارين

4/ بيفال 

5\  غاز الفوسفين               PH3   
6\ كل ما سبق                         
8- من اضرار القوارض على المخازن؟ :
1/ تلف الأسلاك الكهربائية

 2/ قرض أكياس التعبئة وتناثر المواد الغذائية 

3/ التلوث بفضلات القوارض

 4/ تلف المواد الغذائية 

5\ كل ما سبق
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· طبائع وعادات القوارض :
1 /تعيش بشكل مستعمرات ولكل مستعمره قائد. تنشط باليل وتختفي بالنهار

2/ تعمل لجحورها اكثر من فتحه لغرض جلب الغذاء من محلات مختلفة

3/ تفضل القوارض عاده الزوايا وقرب الجدران مسلكا لانتقالها

4/ تتدرج حواسها الخمسة حسب مايلى: الشم والسمع (قويه) الأبصار( متوسطة) الذوق واللمس(ضعيفة)

5/ تعتبر من الحيوانات الذكية فهي ترتب رحلاتها اليومية للغذاء بشكل منتظم في المحلات التي لاتحدث فيها تغيرات يوميه 

6/ وجد آن المجال الحركي لفأره المنزل( 5 متر) والجرذ النرويجي(12 متر)

7/ للقوارض قابليه كبيره على التكيف والتأقلم في البيئة التي تتواجد فيها

8/ تتصف القوارض بقابليتها الكبيرة على الآكل

الاختبار (1) عدد طبائع وعادات القوارض؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· دورة حياة القوارض:
  يولد الجرذ عاريا من الشعر أعمى وآذانه مغلقه. يظهر الشعر بعد (4 أيام) وتتفتح آذنه بعد( 5 أيام)  ويبصر باليوم( 9) ترضع الأمهات صغارها ويحدث الفطام باليوم ( 15) لا تخرج الصغار من العش الأ فى اليوم (60) عدد الأجيال بالسنة( 5- 8 أجيال) وتلد الأنثى ( 4-6 أفراد ) بالسنة.

· المؤشرات الاسترشادية لوجود القوارض             

1\القوارض الميتة والحية
 2/ الأصوات
 3/ البراز
 4/ المسارات والأقدام
 5/ القرض
 6/ الأنفاق
 7/ الأعشاش
الاختبار (2)  ماهي المؤشرات الاسترشادية لوجود القوارض ؟             

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
· انواع القوارض الشائعة بالعراق :
1/ فأر المنزل: الوزن( 20 غم) الطول( 20 سم)
 2/ الجرذ الهندي: بنى مصفر. الطول(30 سم) الوزن(160غم)
  3/ الجرذ الأسود: الطول( 22 سم) الوزن( 100 غم)
 4/ الجرذ النرويجي(الأسمر): الطول( 40 سم) الوزن( 350 غم)
· أضرار القوارض الشائعة بالعراق :
أولا: على النباتات: تهاجم القوارض (قصب السكر) وتمتص عصارته النباتية .تهاجم( الحنطة-الشعير-الرز)وتأكل الحبوب والبادرات. تهاجم( الفواكه والخضر) وتسبب تلفها

ثانيا: على المخازن: 

1/ تلف الأسلاك الكهربائية 2/ قرض أكياس التعبئة وتناثر المواد الغذائية 3/ التلوث بفضلات القوارض 4/ تلف المواد الغذائية 

ثالثا: الدواجن والحيوان:

1/ تكسير البيض والتغذية عليه وعلى الحيوانات الصغيرة 2/ نزع الصوف من الأغنام والتغذية على الأغنام

رابعا: على الإنسان :حيث تنقل القوارض أمراض كثيرة للإنسان ومنها: ( الطاعون – التيفوس-أنواع الجدري- التهاب الكبد الفيروسي- حمى عضه الفار- داء الكلب)
·  مقاومة القوارض :
المقاومة:

أولا: الوقائية:

1/ أزاله الجحور والأماكن التي تلجأ أليها الفئران 2/ عند أقامه منشآت جديدة يفضل آن تكون بالطابوق 3/ سد الشقوق والفتحات  بالأسمنت مع قطع الزجاج 4/ استخدام الطرق الحديثة بالخزن( السايلوات)

ثانيا: العلاجية:

1/ المقاومة الحيوية: وتشمل( القطط- الثعابين- الطيور الجارحة)

2/ المقاومة الميكانيكية: وتشمل: 1/ المصائد 2/ أجهزه الصوت

3/ المقاومة الكيمياويه  : وتشمل:

     1/ الغازات السامة وتشمل: 1/ ثاني أو كسيد الكبريت          SO2  

                                        2/ غاز سيانيد الهيدروجين  HCN 

                                        3/ غاز بروميد المثيل      CH3BR 

                                         4/ غاز الفوسفين               PH3 (Alp)

   2/ السموم المعدية: وتشمل1/ سموم سريعة المفعول: 1/ فوسفيد الزنك Zn3P2
                                                                     2/ انتو

                                     2/ سموم بطيئة المفعول  1/ الوارفارين

                                                                     2/ بيفال                            

5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1/ تعتبر من الحيوانات الذكية فهي ترتب رحلاتها اليومية للغذاء بشكل منتظم في المحلات التي لا تحدث فيها ......... 

2/ وجد آن المجال الحركي لفأره المنزل( ......متر) والجرذ النرويجي(..... متر)

3 / للقوارض قابليه كبيره على ....... والتأقلم في البيئة التي تتواجد فيها

4/ تتصف القوارض بقابليتها......... على الآكل

2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
1 /تعيش بشكل مستعمرات ولكل مستعمره قائد. تنشط بالنهار وتختفي بالليل
2/ تعمل لجحورها أكثر من فتحه لغرض جلب الغذاء من محلات مختلفة 
3/ تفضل القوارض عاده الزوايا وقرب الجدران مسلكا لانتقالها

4/ تتدرج حواسها الخمسة حسب مايلي: الشم والسمع (متوسطة) الأبصار(قويه) الذوق واللمس(قوية)

3-  ماهي أنواع القوارض الشائعة في العراق؟:

4- عرف مايلي؟ :
1/ فأر المنزل   2/ الجرذ الهندي:    3/ الجرذ الأسود  4/ الجرذ النرويجي(الأسمر):  

5\ اشرح دورة حياة القوارض بشكل مفصل؟

6\ماهي المؤشرات الارشادية لوجود القوارض في منطقة ما ؟

7\ ماهي اضرار القوارض على النبات ؟

8\ ماهي اضرار القوارض على الحيوان والانسان ؟

9\ كيف يمكن مقاومة القوارض ؟

10\ ماهي اضرار القوارض على المخازن؟

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

 مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1

2\ 1

3\4

4\3

5\ 5

6\ 1 و2 و3 و4

7 \1 و2 و3 و4

8\  5

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\تغيرات يومية

     2\ 5 و12

     3\ التكيف

      4\ الكبيرة 

2\ خطاء\ صح \ صح \خطاء 

3\

1/ فأر المنزل: الوزن( 20 غم) الطول( 20 سم)
 2/ الجرذ الهندي: بنى مصفر. الطول(30 سم) الوزن(160غم)
  3/ الجرذ الأسود: الطول( 22 سم) الوزن( 100 غم)
 4/ الجرذ النرويجي(الأسمر): الطول( 40 سم) الوزن( 350 غم)
4\

1/ فأر المنزل: الوزن( 20 غم) الطول( 20 سم)
 2/ الجرذ الهندي: بنى مصفر. الطول(30 سم) الوزن(160غم)
  3/ الجرذ الأسود: الطول( 22 سم) الوزن( 100 غم)
 4/ الجرذ النرويجي(الأسمر): الطول( 40 سم) الوزن( 350 غم)
5\

  يولد الجرذ عاريا من الشعر أعمى وآذانه مغلقه. يظهر الشعر بعد (4 أيام) وتتفتح آذنه بعد( 5 أيام)  ويبصر باليوم( 9) ترضع الأمهات صغارها ويحدث الفطام باليوم ( 15) لا تخرج الصغار من العش الأ فى اليوم (60) عدد الأجيال بالسنة( 5- 8 أجيال) وتلد الأنثى ( 4-6 أفراد ) بالسنة.

6\

1\القوارض الميتة والحية
 2/ الأصوات
 3/ البراز
 4/ المسارات والأقدام
 5/ القرض
 6/ الأنفاق
 7/ الأعشاش
7\

  على النباتات: تهاجم القوارض (قصب السكر) وتمتص عصارته النباتية .تهاجم( الحنطة-الشعير-الرز)وتأكل الحبوب والبادرات. تهاجم( الفواكه والخضر) وتسبب تلفها

8\

  الدواجن والحيوان:

1/ تكسير البيض والتغذية عليه وعلى الحيوانات الصغيرة 2/ نزع الصوف من الأغنام والتغذية على الأغنام

  على الإنسان :حيث تنقل القوارض أمراض كثيرة للإنسان ومنها: ( الطاعون – التيفوس-أنواع الجدري- التهاب الكبد الفيروسي- حمى عضه الفار- داء الكلب)
9\

المقاومة:
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1/ أزاله الجحور والأماكن التي تلجأ أليها الفئران 2/ عند أقامه منشآت جديدة يفضل آن تكون بالطابوق 3/ سد الشقوق والفتحات  بالأسمنت مع قطع الزجاج 4/ استخدام الطرق الحديثة بالخزن( السايلوات)
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                                        2/ غاز سيانيد الهيدروجين  HCN 

                                        3/ غاز بروميد المثيل      CH3BR 

                                         4/ غاز الفوسفين               PH3 (Alp)

   2/ السموم المعدية: وتشمل1/ سموم سريعة المفعول: 1/ فوسفيد الزنك Zn3P2
                                                                     2/ انتو

                                     2/ سموم بطيئة المفعول  1/ الوارفارين

                                                                     2/ بيفال                            
10\

  على المخازن: 

1/ تلف الأسلاك الكهربائية 2/ قرض أكياس التعبئة وتناثر المواد الغذائية 3/ التلوث بفضلات القوارض 4/ تلف المواد الغذائية 
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  على النباتات: تهاجم القوارض (قصب السكر) وتمتص عصارته النباتية .تهاجم( الحنطة-الشعير-الرز)وتأكل الحبوب والبادرات. تهاجم( الفواكه والخضر) وتسبب تلفها
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1/ تكسير البيض والتغذية عليه وعلى الحيوانات الصغيرة 2/ نزع الصوف من الأغنام والتغذية على الأغنام

  على الإنسان :حيث تنقل القوارض أمراض كثيرة للإنسان ومنها: ( الطاعون – التيفوس-أنواع الجدري- التهاب الكبد الفيروسي- حمى عضه الفار- داء الكلب)
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المقاومة:

أولا: الوقائية:
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10\
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الوحدة النمطية الثامنة
        الافات الحيوانية غير الحشرية                                             

                      رتبة الطيور  
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الطيور في الطبيعة  وكيفية  التغذية على الأجزاء النباتية و لمعرفة كيفية أحداث الضرر على الإنسان والحيوان والنبات والمخازن وكيف يمكن مقاومتها.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
4. ما هي الطيور.

5. أضرارها.

6. كيفية مقاومتها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
5. ادرس النظرة الشاملة جيدا

6. تعرف على أهداف الوحدة

7. قم بأداء الاختبار القبلي 
23- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

24- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

8. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
25- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

26- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الثامنة قادرا على: 

4. يعرف ماهي الطيور.

5. كيف تتغذى, أنواع غذائها.

6. . كيف يمكن مقاومتها   
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1-   

1\ فئة الطيور المقيمة، وهي التي تتواجد باستمرار في المناطق القريبة   حيث تبني أعشاشها فوق المباني والأشجار والأعشاب القريبة منها
2\وفئة الطيور المهاجرة، وهي التي تطير بعيدا عن موطنها في هجرة فصلية ما بين الشتاء والصيف وبالعكس،  بحثـاً عن أماكن أكثر دفئاً وأوفر غذاءا وأكثر ملائمة لتناسلها         

3/ للطيور نفس الحواس التي للبشر
                                                                                                                           2- 
1/  طيور الليل لا تحتاج إلى تمييز الألوان لذلك ترى الألوان رمادية
2/   تتمتع الطيور بنظر وسمع حادين إلا أن حاسة الشم لديها ضعيفة، 
4\ هناك اختلاف كبير في شكل المنقار تبعا لطبيعة الطائر وسلوكه والبيئة التي يعيش فيها. 

3- / تتغذى الطيور على؟:

 1/  (( الفواكه والخضر))

  2/ (الحنطة-الشعير-الرز) 

3/ غذاء حيواني (اللحوم)

4\ كل ما سبق
4- وتحتاج الطيور للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- :  من انواع الطيور الشائعة في العراق: ؟

 1/ الإوز الاربد 2/ البط الصيني 3/ دجاج الماء 4/ الوروار الفارسي 
5 \ كل ماسبق

6-  من مميزات المبيد الجيد  المستخدم لمقاومة الطيور؟
 1/ رخيص الثمن 2/ قليل السمية للانسان والحيوان 3/ ملوث قليل للبيئة 4/ فعال في قتل الطيور
5\ كل ما سبق
7- من اضرار الطيور على الانسان؟ 
1\نقل الإمراض للانسان مثل

1\ اللستيريا  :مرضٌ مُعْدٍ يصيب الثدييات، والطيور، والأسماك، والإنسان أعراض المرض عند الإنسان رعشة، وارتفاع درجة الحرارة، وصداع في الرأس، وشعور بالدوخة.
2\ داء المفطورات:هو مرض مُعْدٍ يصيب الدجاج العادي، والرومي، والطاووس، والعديد من الطيور
3\ أنفلونزا الطيور   
2\ تتسبب الطيور سنويا نسبة أضرار 1    %1 على الطيران   

3\ كل ما سبق                         
8- من اضرار الطيور على النباتات؟ :
1 \ تتغذى على اغلب المحاصيل والفاكهة والخضر وتسبب نقص بالحاصل بالحقل

2\ مهاجمه المخازن والتغذية على الحبوب

3\ نقل مسببات الإمراض وبذور الأدغال من مكان الى أخر
4\ مهاجمه مزارع الأسماك ومحلات تربيه النحل                                                          5\ كل ما سبق
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

4- عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· مقدمة عن الطيور :
 تنقسم الطيور الى  1\ فئة الطيور المقيمة، وهي التي تتواجد باستمرار في المناطق القريبة   حيث تبني أعشاشها فوق المباني والأشجار والأعشاب القريبة منها. 2\وفئة الطيور المهاجرة، وهي التي تطير بعيدا عن موطنها في هجرة فصلية ما بين الشتاء والصيف وبالعكس،  بحثـاً عن أماكن أكثر دفئاً وأوفر غذاءاً وأكثر ملائمة لتناسلها أو للبحث عن ظروف معيشية أفضل وتقطع في سبيل ذلك الآلاف من الأميال في رحلتها ذهاباً وإياباً. والعجيب أنها لا تضل الطريق وكأنها تعرف طبيعة القارات الشاسعة والمحيطات الهائلة . 
ويحاول العلماء، إضافة الجديد كل يوم في أساليبهم لتتبع هجرة الطيور.. الطريقة التقليدية   كانت تتم بوضع حلقة في رجل الطائر توضح المكان الذي وجد فيه لتتبع مساره كما حدث في أمريكا وكندا حينما وضعت حلقات لأكثر من 11 مليون طائر.. .. وقد دخل استخدام الرادار والأقمار الصناعية حديثا في توضيح طرق الهجرة وارتفاع وسرعة الأسراب المهاجرة. ويرجح علماء الطبيعة والحيوان الى أن أعداد الطيور في العالم قد تصل الى مائة مليار طائر، وهذا يعني أنه في مقابل كل شخص على الكرة الأرضية يوجد هناك 17 طائرا، باعتبار أن عدد سكان الأرض 7 مليارات نسمة   
للطيور نفس الحواس التي للبشر منها ما هو أكثر تطورا ومنها ما هو أقل على العموم تتمتع الطيور بنظر وسمع حادين إلا أن حاسة الشم لديها ضعيفة، كثير من الطيور زاهية الألوان ومعظم الطيور تقدر إن تفرق الألوان أما طيور الليل فلا تحتاج إلى تمييز الألوان لذلك ترى الألوان رمادية أما الطيور التي تصطاد حيوانات أخرى فنظرها حاد جدا قد يكون عشرة أضعاف نظر الإنسان . وليس للطيور آذان مثل آذاننا ولكنها تستطيع أن تسمع عبر فتحات تحت الريش وراء العينين والطيور تتكلم سوية بواسطة الغناء وتحتاج أن يكون سمعها قويا والبوم يصطاد في الليل وتستعمل سمعها الحاد لتبلغ فرائسها من الأصوات الخافتة التي تحدثها إذا تحركت. وللطيور مناخير في سفح المنقار ولكنها تستعملها للتنفس أكثر مما تستعملها للشم المنقار في الطيور عبارة عن تحورات في الفكين العلوي والسفلي ويستخدم في أعمال كثيرة كالتقاط الغذاء والدفاع وبناء الأعشاش وتنظيف الريش وتنسيقه، لذلك فهناك اختلاف كبير في شكل المنقار تبعا لطبيعة الطائر وسلوكه والبيئة التي يعيش فيها. 
يوجد على الطرف الأمامي للمنقار، نتوء بارز يدعى السن ألبيضي وهو يساعد في تحرير الصغير من قشرة البيضة ولكنه يتلاشى بعد ذلك. وعموما فان شكل المنقار يدل على عادات الطائر الغذائية. ففي الطيور التي تتغذى على الحبوب  يكون المنقار سميكا ومخروطي الشكل ويستدق بشكل مفاجئ ، وهذا النوع من المناقير يساعد في التقاط البذور أما الطيور التي تتغذى على اللحوم فيكون طرف منقارها حادا ومدببا على شكل الخطاف ليساعدها في تمزيق اللحوم إلى قطع ملائمة للبلع. أرجل الطيور تدل على عادات نوعها وهي مختلفة حسب سلوكها وبيئتها.     
الاختبار (1) اشرح ما تعرفه عن طبائع وعادات الطيور؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· أنواع الطيور الشائعة بالعراق:
 1/ الوز الاربد 2/ البط الصيني 3/ دجاج الماء 4/ الوروار الفارسي 6/ الوروار الاوربى 6/ الحمام الطورانى7/ الطبان 8/ الفاخته 9/ البلبل 10/ الزرزور 11/ الزاغ 12/ الغراب
الاختبار (2) عدد انواع الطيور الشائعة بالعراق؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· أضرار الطيور على النبات             

 1\ تتغذى على اغلب المحاصيل والفاكهة والخضر وتسبب نقص بالحاصل بالحقل

2\ مهاجمه المخازن والتغذية على الحبوب

3\ نقل مسببات الإمراض وبذور الأدغال من مكان الى أخر
4\ مهاجمه مزارع الأسماك ومحلات تربيه النحل 
الاختبار (3)  ماهي أضرار الطيور على النبات ؟             

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
· أضرار الطيور على الانسان والحيوان :
  1 \ تتسبب الطيور سنويا نسبة أضرار 1    %1 على الطيران
   2\نقل الإمراض للانسان مثل

1\ اللستيريا  :مرضٌ مُعْدٍ يصيب الثدييات، والطيور، والأسماك، والإنسان أعراض المرض عند الإنسان
رعشة، وارتفاع درجة الحرارة، وصداع في الرأس، وشعور بالدوخة.
2\ داء المفطورات:هو مرض مُعْدٍ يصيب الدجاج العادي، والرومي، والطاووس، والعديد من الطيور
3\ أنفلونزا الطيور
الاختبار (4) ماهي أضرار الطيور على الإنسان؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· طرق مقاومة الطيور التقليدية :
   الطرق التقليدية: 1/ القيام بحملات في موسم التكاثر لجمع الأعشاش والبيض والأفراخ
                         2/  =      =    لتكسير وأزاله الأشجار التي تستخدمها الطيور في الأعشاش 

                         3/ إصدار أصوات لإفزاع الطيور ( صفائح فارغة)

                          4/ تعليق اقفشه وصور لإفزاع الطيور 

                          5/ حفر بركه ماء في مناطق تجمع الطيور وتسميمها

                           6/ استعمال شباك الصيد

الاختبار (5) عدد طرق مقاومة الطيور  التقليدية؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

·  طرق مقاومة الطيور الحديثة :
   الطرق الحديثة : 1/ استخدام الأصناف المقاومة
                          2/ استخدام أجهزه إحداث الصوت

                          3/ استخدام المبيدات الكيمياويه: 

                             1/ الرش الجوى مثل مبيد ( الفنثيون 60% )

                             2/ الرش الأرضي مثل مبيد ( ستارليسايد )

                              3/ الطعوم السامة مثل مبيد ( ستركنين)
الاختبار (6) عدد طرق مقاومة الطيور  الحديثة؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· مميزات المبيد الجيد لمقاومة الطيور
1/ رخيص الثمن 2/ قليل السمية للانسان والحيوان 3/ ملوث قليل للبيئة 4/ فعال في قتل الطيور

الاختبار (6) ماهي مميزات المبيد  الجيد لمقاومة الطيور ؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1\  الطيور المقيمة، وهي التي تتواجد باستمرار في ........ القريبة   حيث تبني أعشاشها فوق   2\  الطيور المهاجرة، وهي التي تطير بعيدا عن موطنها في ... فصلية ما بين الشتاء والصيف  

3\ أعداد الطيور في العالم قد تصل الى ......... طائر
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
 1\ للطيور نفس الحواس التي للبشر منها ما هو أكثر تطورا ومنها ما هو أقل
2\ الألوان ومعظم الطيور تقدر إن تفرق الألوان أما طيور الليل فلا تحتاج إلى تمييز الألوان
3\ هناك اختلاف كبير في شكل المنقار تبعا لطبيعة الطائر وسلوكه والبيئة التي يعيش فيها. 

3-  ماهي أنواع الطيور الشائعة في العراق؟:

4- عرف مايلي؟ :
1/ السن ألبيضي 2/ اللستيريا    3/ ( ستركنين)    

5\ ماهي مميزات المبيد الجيد المستخدم لمقاومة الطيور؟

6\ ماهي اضرار الطيور على النبات ؟

7\ كيف يمكن مقاومة الطيور بالطرق الحديثة ؟

8\ ماهي اضرار الطيور على الحيوان والانسان ؟

9\ كيف يمكن مقاومة الطيور تقليديا ؟

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1,1.1

2\ 1و1و1

3\4

4\3

5\ 5

6\ 5

7 \3

8\  5

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ المنطقة
     2\ هجرة
     3\  100 مليار 

2\ صح\ صح \ صح  

3\

1/ الوز الاربد 2/ البط الصيني 3/ دجاج الماء 4/ الوروار الفارسي 6/ الوروار الاوربى 6/ الحمام الطورانى7/ الطبان 8/ الفاخته 9/ البلبل 10/ الزرزور 11/ الزاغ 12/ الغراب
4\

 1\السن ألبيضي : جزء موجود بمنقار الطير يساعد على فقس البيضة 
2/ اللستيريا : مرضٌ مُعْدٍ يصيب الثدييات، والطيور، والأسماك، والإنسان أعراض المرض عند الإنسان رعشة، وارتفاع درجة الحرارة، وصداع في الرأس، وشعور بالدوخة.
3/ ( ستركنين) : مبيد يستخدم لمقاومة الطيور   
5\

1/ رخيص الثمن 2/ قليل السمية للانسان والحيوان 3/ ملوث قليل للبيئة 4/ فعال في قتل الطيور
6\

1\ تتغذى على اغلب المحاصيل والفاكهة والخضر وتسبب نقص بالحاصل بالحقل

2\ مهاجمه المخازن والتغذية على الحبوب

3\ نقل مسببات الإمراض وبذور الأدغال من مكان الى أخر
4\ مهاجمه مزارع الأسماك ومحلات تربيه النحل 
7\

   الطرق الحديثة : 1/ استخدام الأصناف المقاومة
                          2/ استخدام أجهزه إحداث الصوت

                          3/ استخدام المبيدات الكيمياويه: 

                             1/ الرش الجوى مثل مبيد ( الفنثيون 60% )

                             2/ الرش الأرضي مثل مبيد ( ستارليسايد )

                              3/ الطعوم السامة مثل مبيد ( ستركنين)
8\

  1 \ تتسبب الطيور سنويا نسبة أضرار 1    %1 على الطيران
   2\نقل الإمراض للانسان مثل

1\ اللستيريا  :مرضٌ مُعْدٍ يصيب الثدييات، والطيور، والأسماك، والإنسان أعراض المرض عند الإنسان رعشة، وارتفاع درجة الحرارة، وصداع في الرأس، وشعور بالدوخة.
2\ داء المفطورات:هو مرض مُعْدٍ يصيب الدجاج العادي، والرومي، والطاووس، والعديد من الطيور
3\ أنفلونزا الطيور
9\

   الطرق التقليدية: 1/ القيام بحملات في موسم التكاثر لجمع الأعشاش والبيض والأفراخ
                         2/  =      =    لتكسير وأزاله الأشجار التي تستخدمها الطيور في الأعشاش 

                         3/ إصدار أصوات لإفزاع الطيور ( صفائح فارغة)

                          4/ تعليق اقفشه وصور لإفزاع الطيور 

                          5/ حفر بركه ماء في مناطق تجمع الطيور وتسميمها

                           6/ استعمال شباك الصيد
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية التاسعة
        الخسائر الناجمة عن الامراض           

                             النباتية                                             
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على الدور الفعال الذي تلعبه الأمراض النباتية التي تصيب المحاصيل والفواكه والخضر.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الأمراض النباتية.

2. أضرارها.

3. الخسائر التي تسببها.
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
27- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

28- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
29- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

30- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية التاسعة قادرا على: 

1. يعرف ماهي الأمراض النباتية.

2. .أضرارها
3. . الخسائر التي تسببها 
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1-   

1\ تعتبر النباتات المصدر الرئيسي لغذاء الإنسان 
2\ إن كل ما يؤثر على النبات يؤثر على حياة الإنسان         

3/   هناك أنواع  قليلة من الأمراض تصيب النبات
                                                                                                                           2- 
1/  أن الخسائر الناتجة عن أمراض النبات غير مهمة
2/   أن الأضرار الناجمة عن إصابة النبات بالأمراض تأتي على أشكال مختلفة
4\  كثير ما تموت النباتات  من جراء أصابتها ببعض الأمراض. 

3- / تصيب الأمراض ؟:

 1/  (( الفواكه والخضر))

  2/ (الحنطة-الشعير-الرز) 

3/  نباتات الزينة
4\ كل ما سبق
4- وتحتاج الأمراض للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- :  عدد انواع الامراض غير المعدية الشائعة في العراق: ؟

6-عدد انواع الامراض المعدية الشائعة في العراق: ؟   

7- من الخسائر المباشرة للامراض؟ 
  8- من الخسائر غير المباشرة للامراض؟
                                                                                                                 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· الخسائر المباشرة للإمراض :
  1/ موت النبات كليا آو جزئيا                                                     
2/ انخفاض الكمية التجارية للمحاصيل   

 3/ رداءة نوعية الحاصل                                 
4/ نقص الحاصل في المخازن نتيجة للظروف غير في الصحيحة ( التسويق- الخزن- الحصاد- النقل)
   5/ تسمم الإنسان والحيوان نتيجة التغذية على المحاصيل المصابة بالمسببات المرضية والتي تفرز السموم
6/ التقليل من قيمه الأراضي الزراعية                       
الاختبار (1) عدد الخسائر المباشرة للأمراض النباتية ؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· الخسائر غيرالمباشرة للإمراض:
1/ نفقات الحجر الزراعي الكمر كي
2/ تكاليف الأعمال الإرشادية لتوعيه الفلاحين
 3/ نفقات مكافحة الأمراض ( آثمان المبيدات-    الأدوات المستخدمة- أجور العمال )

4 /تكاليف إنتاج الأصناف المقاومة                                                                   الاختبار (2) عدد الخسائر المباشرة للأمراض النباتية؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

· أنواع المسببات المرضية المعدية :             

    المسببات المعدية( بكتريا- فطر- فيروس- مايكوبلازما- ركتسيا- ديدان ثعبانيه)

الاختبار (3)  ماهي أنواع المسببات المعدية على النبات ؟             

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة.
· أنواع المسببات المرضية غبر المعدية :
   1/ المسببات المرضية غير المعدية( حرارة- ضوء- الرطوبة- العناصر الغذائية- التلوث)
الاختبار (4) ماهي أنواع المسببات المرضية غير المعدية؟ :

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1\  ان الأمراض النباتية تسبب .....  كبيرا في المحصول                                               2\  ............ تكاليف الإنتاج جراء استخدام المبيدات لمكافحة الأمراض 

3\ كثيرا ما تموت النباتات من جراء أصابتها ببعض ........... النباتية
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
 1\ كثيرا ما تصبح نوعية بعض المحاصيل الزراعية رديئة نتيجة لأصابتها ببعض الأمراض
2\ ان بعض أمراض النبات تسبب توقف في النمو
3\ تثمن الأراضي الزراعية عادة بقوتها الإنتاجية 

3-  ماهي أنواع المسببات المرضية المعدية؟:

4- عرف مايلي؟ :
1/ المسببات المرضية  غير المعدية       2/  المسببات المرضية المعدية       

5\ ماهي انواع المسببات المرضية غير المعدية؟

6\ ماهي الخسائر المباشرة للامراض النباتية ؟

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \    2و1

2\ 2 و3
3\4

4\3

5\   المسببات المرضية غير المعدية( حرارة- ضوء- الرطوبة- العناصر الغذائية- التلوث)
6\   المسببات المعدية( بكتريا- فطر- فيروس- مايكوبلازما- ركتسيا- ديدان ثعبانيه)
7 \
 1/ موت النبات كليا آو جزئيا                                                     
2/ انخفاض الكمية التجارية للمحاصيل   

 3/ رداءة نوعية الحاصل                                 
4/ نقص الحاصل في المخازن نتيجة للظروف غير في الصحيحة ( التسويق- الخزن- الحصاد- النقل)
   5/ تسمم الإنسان والحيوان نتيجة التغذية على المحاصيل المصابة بالمسببات المرضية والتي تفرز السموم
6/ التقليل من قيمه الأراضي الزراعية                      
8\   
      الخسائر غير المباشرة
1/ نفقات الحجر الزراعي الكمر كي
2/ تكاليف الأعمال الإرشادية لتوعيه الفلاحين
 3/ نفقات مكافحة الأمراض ( آثمان المبيدات-    الأدوات المستخدمة- أجور العمال )

4 /تكاليف إنتاج الأصناف المقاومة
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ نقص
     2\ زيادة
     3\  الأمراض 

2\ صح\ صح \ صح  

3\

1 المسببات المعدية( بكتريا- فطر- فيروس- مايكوبلازما- ركتسيا- ديدان ثعبانيه)

4\

1/ المسببات المرضية  غير المعدية : أمراض تصيب النبات سببها عوامل بيئية

  2/  المسببات المرضية المعدية     :  أمراض تصيب النبات سببها  كائنات حية معدية
5\

1/ المسببات المرضية غير المعدية( حرارة- ضوء- الرطوبة- العناصر الغذائية- التلوث) 

6\

1/ موت النبات كليا آو جزئيا                                                     
2/ انخفاض الكمية التجارية للمحاصيل   

 3/ رداءة نوعية الحاصل                                 
4/ نقص الحاصل في المخازن نتيجة للظروف غير في الصحيحة ( التسويق- الخزن- الحصاد- النقل)
   5/ تسمم الإنسان والحيوان نتيجة التغذية على المحاصيل المصابة بالمسببات المرضية والتي تفرز السموم
6/ التقليل من قيمه الأراضي الزراعية                       
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
الوحدة النمطية العاشرة
        بعض التعاريف في علم الامراض           

                             النباتية                                             
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  بعض التعاريف المهمة في الأمراض النباتية التي تصيب المحاصيل والفواكه والخضر.

1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الأمراض النباتية.

2. مصطلحاتها.

1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
3- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

4- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية العاشرة قادرا على: 

1. يعرف ماهي الأمراض النباتية.

2. .مصطلحاتها
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1-   

1\الرمي: كائن يحصل على غذائه من مواد عضوية ميتة نباتية أو حيوانية

2\الطفيلي: كائن يعيش على حساب كائنات حية أخرى يستمد منه غذائه

3\الطفيليات الإجبارية: كائنات تحصل على غذائها فقط من كائن حي

4\التطفل الاختياري:  كائنات تحصل على غذائها اما من كائن حي او غير حي

                                                                                                                           2- 
1\ المرض: اختلال فسيولوجي مضر بالنبات كله آو جزء منة يقلل من قيمته الاقتصادية

2\المسبب المرضي: عامل واحد آو أكثر يستطيع إن يولد آو يحدث مرضا بالنبات

3\العوامل المعدية: مجموعة من الكائنات الطفيلية(بكتريا\فطريات\فيروسات ...الخ) والتي تسبب العدوى

3- / عرف مايلي ؟:

 1/  (( العائل))

  2/ (الرمي) 

3/  التطفل
4- وتحتاج الأمراض للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- :  إملاء الفراغات التالية: ؟

1\ المرض: اختلال ....... مضر بالنبات كله آو جزء منة يقلل من .......الاقتصادية

2\المسبب المرضي: عامل واحد آو أكثر يستطيع إن .....آو يحدث مرضا بالنبات

3\العوامل المعدية: مجموعة من الكائنات الطفيلية(......\فطريات\فيروسات ...الخ) والتي تسبب العدوى

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· بعض التعاريف بالامراض النباتية :
 المرض: اختلال فسيولوجي مضر بالنبات كله آو جزء منة يقلل من قيمته الاقتصادية

المسبب المرضي: عامل واحد آو أكثر يستطيع إن يولد آو يحدث مرضا بالنبات

العوامل المعدية: مجموعة من الكائنات الطفيلية(بكتريا\فطريات\فيروسات ...الخ) والتي تسبب العدوى

الإصابة: بدأ عملية التطفل الفعلية( التغذية على العائل)

 اعراض المرض: الاثار الضارة التي يسببها الكائن المسبب للمرض في النبات 
  فترة الحضانة: الفترة الزمنية بين تلقيح العائل بطفيلي المرض وظهور الأعراض علية

 أمراض مستوطنة: أمراض تتواجد في منطقة معينة وتظهر سنة بعد أخرى

أمراض ويائية: أمراض تظهر تحت ظروف بيئية ملائمة وتنتشر يصوره سريعة وعلى نطاق واسع  
الرمي: كائن يحصل على غذائه من مواد عضوية ميتة نباتية أو حيوانية

الطفيلي: كائن يعيش على حساب كائنات حية أخرى يستمد منه غذائه

الطفيليات الإجبارية: كائنات تحصل على غذائها فقط من كائن حي

التطفل الاختياري:  كائنات تحصل على غذائها اما من كائن حي او غير حي

العائل: الكائن الحي المصاب بالمرض

التكافل: حالة من التعايش بين الإحياء من اجل البقاء                
5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1\التطفل الاختياري:  كائنات تحصل على غذائها اما من كائن .... او غير ......

2\العائل: الكائن ..... المصاب بالمرض

3\التكافل: حالة من ...... بين الإحياء من اجل البقاء                
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
 1\ اعراض المرض: الاثار الضارة التي يسببها الكائن المسبب للمرض في النبات 
 2\ فترة الحضانة: الفترة الزمنية بين تلقيح العائل بطفيلي المرض وظهور الأعراض علية

3\ أمراض مستوطنة: أمراض تتواجد في منطقة معينة وتظهر سنة بعد أخرى

4\أمراض ويائية: أمراض تظهر تحت ظروف بيئية ملائمة وتنتشر يصوره سريعة وعلى نطاق واسع  
4- عرف مايلي؟ :
1 \التطفل الاختياري:   

2\العائل:  

3\التكافل: 
 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1,1.1

2\ 1و1و1

3\1\الرمي: كائن يحصل على غذائه من مواد عضوية ميتة نباتية أو حيوانية

2\الطفيلي: كائن يعيش على حساب كائنات حية أخرى يستمد منه غذائه

3\ العائل: الكائن الحي المصاب بالمرض
4\3

5\  1\ فسيولوجي ,قيمته
      2\ يولد
      3\ بكتريا

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\  حي , حي
     2\  الحي
     3\  التعايش
2\ صح\ صح \ صح \ صح 

3\

 \التطفل الاختياري:  كائنات تحصل على غذائها اما من كائن حي او غير حي

2\العائل: الكائن الحي المصاب بالمرض

3\التكافل: حالة من التعايش بين الإحياء من اجل البقاء
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
   7\ إبراهيم عزيز خالد و مهدي مجيد الشكري,مدخل الى الأمراض النباتية 1979.مطبعة جامعة بغداد

الوحدة النمطية الحادية عشر
        كيف يدخل المسبب المرضي  

             انسجة النسيج النباتي           
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  كيفية دخول المسبب المرضي أنسجة النبات وكيف يتغذى علية .
1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الأمراض النباتية.

2. كيفية دخولها أنسجة النبات.

1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
3- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

4- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الحادية عشرقادرا على: 

1. يعرف ماهي الأمراض النباتية.

2. كيف تدخل أنسجة النبات .
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

1-   

1\/ الفتحات الطبيعية في النبات وتشمل:

  أ/ الثغور التنفسية ب/ الغدد المائية ج/ العديسات
 2\ الجروح والتي تحدث نتيجة( رياح- حركه المكائن – الإنسان)
3\ عند ملامسه جراثيم المسبب المرضى لنسيج النبات وبتوفر الظروف البيئية الملائمة تبدأ الجراثيم بالإنبات
                                                                                                                           2- 
1\ ( النيماتودا) تخترق جذور النبات عن طريق تسليط ضغط ميكانيكي بواسطة الرمح
2\ تبدأ الجراثيم بالإنبات بعد الالتصاق بالنبات وتسليط ضغط قوى يؤدى الى اختراق نسيج البشرة
3\ عند حدوث أصابه سابقه تبقى هذه الفتحات موجودة لفترة طويلة لحين التئامها مما يسمح لكثير من المسببات الأخرى بالدخول عن طريقها
3- / عرف مايلي ؟:

 1/  الرمح
  2/ عضو الالتصاق 

3/  وتد الاختراق 
4- وتحتاج الأمراض للغذاء لغرض؟ :

       1/ النمو والتكاثر 2/ تكوين الطاقة 3\ كل ما سبق

5- :  إملاء الفراغات التالية: ؟
1\ ( النيماتودا) تخترق جذور النبات عن طريق تسليط ضغط ميكانيكي بواسطة .........

2\ تبدأ الجراثيم بالإنبات بعد ..... بالنبات وتسليط ضغط قوى يؤدى الى اختراق نسيج ......

3\ عند حدوث أصابه سابقه تبقى هذه الفتحات موجودة لفترة طويلة لحين التئامها مما يسمح لكثير من المسببات الأخرى ...... عن طريقها
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· كيفية دخول المسبب المرضي انسجة العائل  :
أولا: دخول نسيج النبات بصوره مباشرة:

   1/ عن طريق الضغط الميكانيكي للأنبوبة الجرثومية . فعند ملامسه جراثيم المسبب المرضى لنسيج النبات وبتوفر الظروف البيئية الملائمة تبدأ الجراثيم بالإنبات بعد الالتصاق بالنبات وتسليط ضغط قوى يؤدى الى اختراق نسيج البشرة

2/ عن طريق إفراز أنزيمات ومواد كيماويه تؤدى ألي تحلل نسيج النبات فيسهل عمليه دخول الأنبوبة الجرثومية

3/ قسم من الفطريات يتكون في نهاية الأنبوبة الجرثومية انتفاخ يدعى ( عضو الالتصاق) يكون بتماس مباشر مع سطح النبات ومن هذا العضو تنشأ نقطه  نمو دقيقه تدعى( وتد الاختراق) تتجه الى داخل النسيج النباتي وتخترقه

4/ الديدان الثعبانية ( النيماتودا) تخترق جذور النبات عن طريق تسليط ضغط ميكانيكي بواسطة الرمح(Stylet)  الذي يحدث الوخز ثم الاختراق بعد آن تلتصق شفاهها على جذور النبات
ثانيا: دخول نسيج النبات بصوره غير مباشرة:

1/ الفتحات الطبيعية في النبات وتشمل:

  أ/ الثغور التنفسية ب/ الغدد المائية ج/ العديسات 

2/ الجروح والتي تحدث نتيجة( رياح- حركه المكائن – الانسان)

3/ أصابه مرضيه سابقه: فعند حدوث أصابه سابقه تبقى هذه الفتحات موجودة لفترة طويلة لحين التئامها مما يسمح لكثير من المسببات الأخرى بالدخول عن طريقها
5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
 1/ الفتحات الطبيعية في النبات وتشمل:

  أ/ ....... ب/ ......... ج/ .........
2/ الجروح والتي تحدث نتيجة( ......- حركه - .......– الإنسان)

3/ أصابه مرضيه سابقه: فعند حدوث أصابه سابقه تبقى هذه الفتحات موجودة لفترة طويلة لحين التئامها مما يسمح لكثير من المسببات الأخرى ...... عن طريقها
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
   1/ عن طريق الضغط الميكانيكي للأنبوبة الجرثومية . فعند ملامسه جراثيم المسبب المرضى لنسيج النبات وبتوفر الظروف البيئية الملائمة تبدأ الجراثيم بالإنبات بعد الالتصاق بالنبات وتسليط ضغط قوى يؤدى الى اختراق نسيج البشرة

2/ عن طريق إفراز أنزيمات ومواد كيماويه تؤدى ألي تحلل نسيج النبات فيسهل عمليه دخول الأنبوبة الجرثومية

3/ قسم من الفطريات يتكون في نهاية الأنبوبة الجرثومية انتفاخ يدعى ( عضو الالتصاق) يكون بتماس مباشر مع سطح النبات ومن هذا العضو تنشأ نقطه  نمو دقيقه تدعى( وتد الاختراق) تتجه الى داخل النسيج النباتي وتخترقه
4- عرف مايلي؟ :
1/  الرمح
  2/ عضو الالتصاق 

3/  وتد الاختراق
 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1,1.1

2\ 1و1و1

3\

1\( عضو الالتصاق)  / قسم من الفطريات يتكون في نهاية الأنبوبة الجرثومية انتفاخ يدعى ( عضو الالتصاق) يكون بتماس مباشر مع سطح النبات 

2\( وتد الاختراق)  ينشأ من عضو الالتصاق لبعض الفطريات  نقطه  نمو دقيقه تدعى( وتد الاختراق) تتجه الى داخل النسيج النباتي وتخترقه
 3\الرمح : جهاز موجود في مقدمة النيماتودا يشبه الإبرة مجوف من الداخل يساعدها في التغذية واختراق نسيج النبات

4\3

5\  1\ الرمح  
      2\ الالتصاق , البشرة
      3\ بالدخول
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\  الثغور التنفسية , الثغور المائية , العديسات
     2\  الرياح , المكائن  
     3\  بالدخول
2\ صح\ صح \ صح \ صح 

3\

( عضو الالتصاق)  / قسم من الفطريات يتكون في نهاية الأنبوبة الجرثومية انتفاخ يدعى ( عضو الالتصاق) يكون بتماس مباشر مع سطح النبات 
( وتد الاختراق)  ينشأ من عضو الالتصاق لبعض الفطريات  نقطه  نمو دقيقه تدعى( وتد الاختراق) تتجه الى داخل النسيج النباتي وتخترقه
 الرمح : جهاز موجود في مقدمة النيماتودا يشبه الإبرة مجوف من الداخل يساعدها في التغذية واختراق نسيج النبات
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

1- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
   7\ إبراهيم عزيز خالد و مهدي مجيد الشكري,مدخل الى الأمراض النباتية 1979.مطبعة جامعة بغداد


الوحدة النمطية الثانية عشر
        طرق انتقال وانتشار الامراض  

                              النباتية           
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  كيفية انتقال وانتشار الأمراض النباتية بين النباتات و دخول المسبب المرضي أنسجة النبات وكيف يتغذى علية .
1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الأمراض النباتية.

2. كيفية انتقالها وانتشارها بين النباتات.

1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2- فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
3- فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

4- فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الثانية عشر قادرا على: 

1. يعرف ماهي الأمراض النباتية.

2. كيف تنتقل وتنتشر بين النباتات .
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

 1/ نقل التربة من مكان مصاب الى مكان سليم يمكن ان تنقل معها الأمراض
  2/ جلب عينات مصابه لغرض البحث وعدم أتلافها يمكن ان تنقل معها الأمراض
   3/ التربة العالقة بالآلات الزراعية يمكن ان تنقل معها الأمراض
                                                                                                                           2-عدد طرق انتقال الامراض عن طريق التربة والاسمدة العضوية؟ 
3- / عرف مايلي ؟:
1\ الانتقال الخارجي بالحشرات

2\ الانتقال الداخلي بالحشرات
4- عدد طرق انتقال الامراض عن طريق الحشرات؟
5- :  إملاء الفراغات التالية: ؟
 1/  يمكن ان ينقل ........ الجراثيم بصوره مباشره
  2\ يمكن ان ينقل الهواء قطع النبات الحاملة للجراثيم بصوره .........
3/ يعمل الماء كوسط ........ فيه المسببات المرضية

 4\ يحمل الماء المسببات المرضية حملا ..... أثناء حركته

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· كيفية انتقال وانتشار الامراض النباتية  :
1/ الهواء/: 1/ نقل الجراثيم بصوره مباشره

              2/ نقل قطع النبات الحاملة للجراثيم بصوره غير مباشره

2/ الماء/  1/ يعمل الماء كوسط تسبح فيه المسببات المرضية

             2/ يحمل المسببات المرضية حملا آليا أثناء حركته

3/ الحشرات 1/ النقل الخارجي: نتيجة حمل المسببات على أجزاء الجسم او أجزاء الفم أثناء التغذية

                 2/ النقل الداخلي   1/ تنقل داخل الجهاز الهضمي دون تكاثر

                                         2/ تنقل داخل الجهاز الهضمي بعد نمو وتكاثر وإكمال دوره الحياة

4/ الإنسان 1/ الانتقال بين الحقول

               2/ عدم تعقيم أدوات التركيب والتطعيم

5/ التقاوي( البذور- الدرنات- الأبصال)

6/ التربة والأسمدة العضوية: 1/ نقل التربة من مكان مصاب الى مكان سليم

                                     2/ جلب عينات مصابه لغرض البحث وعدم أتلافها

                                     3/ التربة العالقة بالآلات الزراعية

7/ النواتج الخام آو التجارية: 1/ نقل المسببات عن طريق الفاكهة او الخضر المستوردة

                                     2/ =      =       =     = العبوات التي توضع فيها المواد المستوردة(القش مع الزجاج)

8/ طرق مرضيه مختلفة : 1/ الديدان الثعبانية

                                  2/ الحيوانات( الكلاب- الجرذان- الطيور)

                                  3/ الحامول والهالوك 

5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
  1/ يعمل الماء كوسط ....... فيه المسببات المرضية

   2/ يحمل الماء المسببات المرضية حملا ...... أثناء حركته

3 \ يمكن ان تنقل للأمراض  داخل الجهاز الهضمي ........ دون تكاثر
2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
 يمكن ان تنتقل الأمراض عن طريق؟
1/ الديدان الثعبانية

2/ الحيوانات( الكلاب- الجرذان- الطيور)

  3/ الحامول والهالوك
4\ كل ما سبق
3\ عدد انواع انتقال المسببات المرضية بواسطة التربة والاسمدة العضوية؟
4\ عدد انواع انتقال المسببات المرضية بواسطة الحشرات؟
5\ عرف ما يلي؟
\ الانتقال الخارجي بالحشرات

  2\ الانتقال الداخلي بالحشرات
 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1,1.1

2\  
1/ نقل التربة من مكان مصاب الى مكان سليم 
  2/ جلب عينات مصابه لغرض البحث وعدم أتلافها 
   3/ التربة العالقة بالآلات الزراعية 
3\

1\ الانتقال الخارجي بالحشرات: : نتيجة حمل المسببات على أجزاء الجسم او أجزاء الفم أثناء التغذية
  2\ الانتقال الداخلي بالحشرات: 1/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي دون تكاثر

                        2/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي بعد نمو وتكاثر وإكمال دوره
4\ 
1\ الانتقال الخارجي بالحشرات: : نتيجة حمل المسببات على أجزاء الجسم او أجزاء الفم أثناء التغذية
  2\ الانتقال الداخلي بالحشرات: 1/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي دون تكاثر

                        2/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي بعد نمو وتكاثر وإكمال دوره
5\  1\ الهواء
      2\ بصورة غير مباشرة

      3\ تسبح

       4\آليا

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\  كوسط , أليا , الحشرات
     2\  الرياح , المكائن  

     3\  بالدخول

2\ صح\ صح \ صح \ صح 

3\

  1/ نقل التربة من مكان مصاب الى مكان سليم

   2/ جلب عينات مصابه لغرض البحث وعدم أتلافها

    3/ التربة العالقة بالآلات الزراعية
4\

1/ النقل الخارجي: نتيجة حمل المسببات على أجزاء الجسم او أجزاء الفم أثناء التغذية

 2/ النقل الداخلي   1/ تنقل داخل الجهاز الهضمي دون تكاثر

                        2/ تنقل داخل الجهاز الهضمي بعد نمو وتكاثر وإكمال دوره
5\ 

 1\ الانتقال الخارجي بالحشرات: : نتيجة حمل المسببات على أجزاء الجسم او أجزاء الفم أثناء التغذية
  2\ الانتقال الداخلي بالحشرات: 1/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي دون تكاثر

                        2/ تنقل المسببات داخل الجهاز الهضمي بعد نمو وتكاثر وإكمال دوره
المصــــادر :-

الكتــب المنهجيـــــة والخارجية :-

2- سعدي حسين صير وكامل سلمان جبر,محمد عبد الله فرحان, أساسيات وقاية المزروعات, , 1991  . دار الحكمة للطباعة والنشر. الموصل.

    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
   7\ إبراهيم عزيز خالد و مهدي مجيد الشكري,مدخل الى الأمراض النباتية 1979.مطبعة جامعة بغداد


الوحدة النمطية الثالثة عشر
              العوامل المهيئة للامراض  

                              النباتية           
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  ماهي العوامل المهيئة لانتقال وانتشار الأمراض النباتية بين النباتات  .
1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الأمراض النباتية.

2. ماهي العوامل المهيئة لانتقالها وانتشارها بين النباتات.

1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الثالثة عشر قادرا على: 

1. يعرف ماهي الأمراض النباتية.

2. ماهي العوامل المهيئة لانتقالها وانتشارها بين النباتات .
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

 1\ معظم المسببات المرضية تحتاج ألي رطوبة لنموها وتكاثرها                             2\المسببات المرضية تحتاج ألي غشاء مائي على سطح النبات لأحداث للاصابه واختراق سطح النبات.

3\تلعب درجه الحرارة دورا رئيسيا في توزيع الأمراض النباتية فصليا وجغرافيا                4\تختلف الأمراض في متطلباتها لدرجه الحرارة  
                                                                                                                           2-ماهي التأثيرات المتعددة للرياح على النباتات ؟ 
4- عدد العوامل المهيئة لامراض النباتية؟
5- :  إملاء الفراغات التالية: ؟
1/ البكتريا تحتاج ألي وسط قاعدي(PH) ........                                                            2/ الفطريات تحتاج ألي وسط حامضي(PH.......... . 
 3/  آن الإفراط بتسميد النبات بسماد...... يجعل النبات حساسا للاصابه بكثير من الأمراض . آما استعمال السماد المتوازن   ..... يجعل النبات مقاوما  
 4\ تتكون الجروح على النبات نتيجة(......./....../......./ انجماد الأنسجة    
ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· العوامل المهيئة لانتقال وانتشار الأمراض النباتية  :
العوامل المهيئه لانتشار الأمراض النباتية

1/ الرطوبة: معظم المسببات المرضية تحتاج ألي رطوبة لنموها وتكاثرها فقسم من الفطريات بوجود الرطوبة تكون جراثيم سابحة(Zoospores) آما في حاله الجفاف فلا يكون الفطر هذه الجراثيم . كما آن المسببات المرضية تحتاج ألي غشاء مائي على سطح النبات لأحداث للاصابه واختراق سطح النبات.

2/ الحرارة :تلعب درجه الحرارة دورا رئيسيا في توزيع الأمراض النباتية فصليا وجغرافيا وتختلف الأمراض في متطلباتها لدرجه الحرارة قسم يفضل درجات الحرارة العالية وقسم يفضل درجات الحرارة المنخفضة والقسم الأخر ذو مدى واسع من احتياجه لدرجه الحرارة حيث يظهر في أعلب فصول السنة وهو الأخطر

3/ ألآس الهيدروجيني للتربة(PH): آن كثير من المسببات المرضية تتأثر بشكل كبير ب(PH) التربة التي تعيش فيها وتتوزع حسب مايلي:1/ البكتريا تحتاج ألي وسط قاعدي(PH) 7 – 9.2 / الفطريات تحتاج ألي وسط حامضي(PH) 5-6 . ويمكن التغلب على كثير من الأمراض بواسطة تغيير( PH) التربة

4/ المواد المحفزة: آن بعض المواد الكيمياويه والهرمونات التي تغبير في استقطاب المسبب المرضي  آو تحقيره للإنبات وإحداث الإصابة 

5/ تغذيه النبات: آن الإفراط بتسميد النبات بسماد(N) يجعل النبات حساسا للاصابه بكثير من الأمراض . آما استعمال السماد المتوازن(NPK) يجعل النبات مقاوما للأمراض ,لذا فان زيادة آو نقصان بعض العناصر الغذائية يؤدي ألي حدوث الكثير من الأمراض على النباتات.

6 / الضوء: والذي يعتبر عامل مهم. من العوامل المهيئة للانتشار الأمراض فالنباتات النامية في الظل تكون أكثر عرضة للإصابة نتيجة ضعف هذه النباتات وطراوتها وكذلك آن زيادة الضوء تسبب ضعفا في الإصابة الفيروسية والتضليل يزيد من شدة الإصابة.

7/عمر النبات: لقد وجد آن لعمر النبات تأثير كبير على ظهور  وعدم ظهور الإصابة في كثير من الأمراض وخاصة الفيروسية , فهي تكون واضحة على النباتات الصغيرة عنها عن الكبيرة .

8/ الجروح: والتي تتكون نتيجة( الرياح/ العمال/ الحشرات/ أنجماد الأنسجة / وغيرها ) والتي تساعد على دخول المسبب المرضي.

 9/ الرياح: للرياح تأثيرات متعددة على النبات فهي:

   1/ تؤدي ألي فقدان الماء وجفاف النبات وبالتالي موت الأفرع  والأوراق حيث يكون النبات عرضة للإصابة بالمرض

   2/ تؤدي ألي ضرر ميكانيكي على الثمار والأفرع ( حدوث الجروح)

5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
1\ آن الإفراط بتسميد النبات بسماد(N) يجعل النبات ...... للاصابه بكثير من الأمراض .        2\استعمال السماد المتوازن(NPK) يجعل النبات ..... للأمراض                                     
3\ النباتات النامية في الظل تكون أكثر عرضة للإصابة نتيجة ......هذه النباتات وطراوتها  
4\ آن لعمر النبات تأثير كبير على ظهور  وعدم ظهور الإصابة في كثير من الأمراض وخاصة الفيروسية , فهي تكون واضحة على النباتات ...... عنها عن ....... .

 2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
1\ معظم المسببات المرضية تحتاج ألي رطوبة لنموها وتكاثرها                                     2\آن المسببات المرضية تحتاج ألي غشاء مائي على سطح النبات لأحداث للاصابه واختراق سطح النبات.

3\تلعب درجه الحرارة دورا رئيسيا في توزيع الأمراض النباتية فصليا وجغرافيا             4\تختلف الأمراض في متطلباتها لدرجه الحرارة 
5\ آن كثير من المسببات المرضية تتأثر بشكل كبير ب(PH) التربة   

3\ ماهي تاثير الرياح على النباتات؟
4\ عدد  العوامل المهيئة للامراض النباتية؟

 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  1,1.1

2\  

  1/ تؤدي ألي فقدان الماء وجفاف النبات وبالتالي موت الأفرع  والأوراق حيث يكون النبات عرضة للإصابة بالمرض

  2/ تؤدي ألي ضرر ميكانيكي على الثمار والأفرع ( حدوث الجروح)
3\

1/ الرطوبة: 
2/ الحرارة :

3/ ألآس الهيدروجيني للتربة (PH): 
4/ المواد المحفزة:  

5/ تغذيه النبات: 
6 / الضوء: 

7/عمر النبات:

8/ الجروح:

 9/ الرياح:
4\ 

1\ 7— 9.2  
 2\ 5—6
3\ N , NPK 
4\ الرياح/ العمال/ الحشرات 
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\  حساس 
     2\   مقاوم  

     3\  ضعيف
      4\ الصغيرة , الكبيرة 

2\ صح\ صح \ صح \ صح \صح \ صح
3\

   1/ تؤدي ألي فقدان الماء وجفاف النبات وبالتالي موت الأفرع  والأوراق حيث يكون النبات   

        عرضة للإصابة بالمرض

  2/ تؤدي ألي ضرر ميكانيكي على الثمار والأفرع ( حدوث الجروح)
4\

1/ الرطوبة: 
2/ الحرارة :

3/ ألآس الهيدروجيني للتربة (PH): 
4/ المواد المحفزة:  

5/ تغذيه النبات: 
6 / الضوء: 

7/عمر النبات:

8/ الجروح:

 9/ الرياح:

المصــــادر :-
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    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.

    4\ ,   plant pathology  , G. N. Agrios,2005

    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .

   6\, خالد عبد الرزاق حبيب وابراهيم جدوع الجبوري وخولة طة النعيمي. الآفات الحيوانية غير الحشرية,1984 .مطبعة جامعة الموصل.
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الوحدة النمطية الرابعة عشر
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  ماهي الفطريات  صفاتها,  طرق تقسيمها , كيف تتغذى , طرق تكاثرها .
1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الفطريات  .

2. صفاتها.
3. طرق تقسيمها
4. طرق تكاثرها
5. كيف تتغذى
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الرابعة عشر قادرا على: 

1. يعرف ماهي  الفطريات.

2. صفاتها.
3. طرق تقسيمها
4. طرق تكاثرها
5. كيف تتغذى
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

 1/الفطريات لا تستطيع صنع غذائها بنفسها لعدم احتوائها على مادة الكلوروفيل لذلك تكون آما متطفلة آو مترممه     

  2/ تحوى الفطريات على نواه حقيقية في خلاياها
 3/ تنتج  الفطريات من السبورات آو الجراثيم 
 4/ جدار خلاياه الفطريات يتكون من السيليلوز آو الكايتين آو كلاهما
 5/ انسب درجه حرارة لنمو الفطريات 20 –30 º م 
 6/ انسب درجه حموضة لنمو الفطريات PH  5 –6    
                                                                                                                           2- الى كم قسم تقسم الفطريات من حيث التغذية ؟ 
3- ماهي اهمية الفطريات للانسان؟
4- :  إملاء الفراغات التالية: ؟
1   الفطريات  المتطفلة الإجبارية / مجموعة من الكائنات تحصل على غذائها من كائنات .... فقط
  2\ متطفلة اختياريه/ مجموعة من الكائنات تحصل على غذائها من كائنات .....   آو ......
 3\ المترممة/ مجموعه من الكائنات الحية التي تحصل على غذائها من مواد عضويه ....       

 4\ فطريات تعيش بشكل تكافلي مجموعه من الكائنات الحية تعيش  مع  ......وتتضمن العلاقة بينهما اعتماد أحدهما على ..... . 
5\ماهي مميزات الفطريات؟

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· مميزات الفطريات :
  1/لا تستطيع صنع غذائها بنفسها لعدم احتوائها على مادة الكلوروفيل لذلك تكون آما متطفلة آو مترممه     
  2/ تحوى على نواه حقيقية في خلاياها
 3/ تنتج من السبورات آو الجراثيم
  4/ جدار خلاياها يتكون من السيليلوز آو الكايتين آو كلاهما
 5/ انسب درجه حرارة لنموها 20 –30 º م 
 6/ انسب درجه حموضة لنموها PH  5 –6

· مكونات الفطريات من حيث الخلايا :

   تتكون من:-

1\ خلية واحدة : كما في فطر الخميرة .
2\ - متعددة الخلايا:غير مقسمة هنا تنتظم الخلايا في خيوط متفرعة تعرف) الهايفات الفطرية) hypha ومجموع الخيوط تشكل الغزل الفطري mycelium وقد تكون الخيوط مقسمة بجدر عرضية ويحتوي كل قسم على نواة واحدة  ويوجد ثقوب بالجدر المستعرضة تسمح باتصال البروتوبلازم بين الخلايا  
3\متعددة الخلايا مقسمة: هنا تنتظم الخلايا في خيوط متفرعة تعرف) الهايفات الفطرية) hypha ومجموع الخيوط تشكل الغزل الفطري mycelium وقد تكون الخيوط غير مقسمة بجدر عرضية  متعدد الأنوية
· مكونات الفطريات من حيث التغذية :

وتنقسم الفطريات من حيث التغذية إلي:

1\ المتطفلة/مجموعه من الكائنات الحية مسببة للأمراض التي تعيش على حساب كائنات حيه أخرى وتقسم:

     متطفلة اجباريه/ تحصل على غذائها من كائنات حيه فقط 

     متطفلة اختياريه/ =       =     =     =    =      =  آو ميتة 

2\ مترممة/ مجموعه من الكائنات الحية التي تحصل على غذائها من مواد عضويه ميتة ( نباتيه آو حيوانية) وتحلل هذه المواد وتمتصها.
3\ فطريات تعيش بشكل تكافلي :مع كائنات أخرى قد تكون من الطحالب أو البكتيريا الخضراء المزرقة لتكون ما يعرف بالأشنة وتتضمن العلاقة بينهما اعتماد أحدهما على الآخر حيث تحصل البكتيريا من الفطر على الحماية من العوامل الخارجية بينما يحصل الفطر على الغذاء والأملاح وبعض الفيتامينات.
· أهمية الفطريات للانسان :

1/ تقوم بتحليل المواد العضوية وأتلاف ألأغذية والمواد الغذائية المحفوظة

2/ تسبب الأمراض للإنسان والحيوان والنبات

3/ تستعمل في كثير من الصناعات الغذائية(الجبن-الخبز-البيرة-الحوامض-الفيتامينات-المضادات الحيوية)

4/ تزيد من خصوبة التربة لتحليل المواد العضوية المعقدة آلي بسيطة

5/ بعض الفطريات تستخدم كغذاء للإنسان (الفطر- الكمأه)
· تكاثر الفطريات  :
· التكاثر اللاجنسي Sexual reproduction) A )
1/التكسير Fragmentation : عند تكسير خلايا الهايفات آلي خلايا صغيره تدعى Oidia (اويده) يمكن آن تنمو هذه الخلايا وتكون فطر جديد ويحدث هذا عاده فى المختبر عند نقل الهايفات من وسط آلي آخر.
2/ التبرعمBudding  عبارة عن ظهور برعم صغير من خليه آلام ويأخذ هذا البرعم بالكبر حتى يصبح مشابه بالشكل والحجم تقريبا لخليه آلام ثم تنقسم النواة آلي قسمين وتذهب كل منها آلي خليه بعد ذلك يحدث الانفصال بين الخليتين وتكون كل خليه كفرد منفصل بذاته
3/ الانفلاق Fission  وهذا يحدث بالخميرة عاده وذلك بتكوين جدار بين الخلية الواحدة ثم انقسام النواة وذهابها آلي الجهة الأخرى من الخلية ويبدأ جدار الخلية يتكون بشكل رئيسي ثم تنفصل كل خليه عن الأخرى.
4/ السبورات الكلاميديهChlamydospores  تحدث هذه الحالة عند عدم توفر الظروف البيئية الملائمة للفطريات  فتتكون حول جدار الخلية للهايفات جدار سميك يحميها من الظروف البيئية 
5/ التكاثر بـــ  1/ الحافظة الجرثومية (Sporangiospores) عبارة عن كيس محمول على حامل ينمو من داخل الهايفات ويوجد في داخله العديد من (الجراثيم الداخلية ) وآلتي تكون على نوعين وحسب نوع الفطر:

1/ السبوراتSpores عبارة عن جراثيم صغيره جدا تنتقل عن طريق الهواء

2/ السبورات المتحركة(Zoospores ) عبارة عن جراثيم تستطيع الحركة بالماء نتيجة لامتلاكها اسواط في نهايتها   2/ الكونديا Conidia عبارة عن (جراثيم خارجية) مفرده محمولة على حامل ينمو من داخل الهايفات 

· التكاثر الجنسيSexual reproduction) )

1/اندماج الكاميتات(الامشجه)  copulation planogame  عبارة عن اتحاد كاميتين متحركين(ذكر+أنثى)لإنتاج اللاقحه(Zygote ) وهذه الكاميتات تكون بأشكال وأحجام مختلفة عند اتحادها:

1/ Isogamy إذا كانت الكاميتات متشابهة بالشكل والحجم  

2/ Ansiogamy إذا كانت الكاميتات متشابهة بالشكل ومتلفه بالحجم 

3/ Heterogamy  إذا كانت الكاميتات مختلفة بالشكل والحجم
2/ اتصال الحوافظ المشيجيه   Gametangial contact في اغلب الفطريات كاميتات الذكر والأنثى تتصل وتتلامس فيما بينها وتكون اللاقحة (Zygote) وتكون غير متحركة     
3/ اندماج الحوافظ المشيجيه(Gametangial copulation )وتحدث هذه الحالة في الفطريات البازيديه
4/ الاقتران البذيري(Spermatization ) تحمل السبورات الذكرية على نوع خاص من الحوامل تحوي مجموعه من السبورات والتي تنتقل آلي هايفات أنثوية تستقبلها لتكوين اللاقحه(الفطريات الكيسية)
5/ الاتحاد الجسدي(Somatogamy) بعض الفطريات لا تكون أجزاء جنسيه فستخدم أجزائها الجسدية لعمليه التكاثر ( الفطريات البازيدية) 

· تقسيم الفطريات
تصنف الفطريات على أسس منها :

١ \ الشكل العام
٢ \ أشكال السبورات

٣\وجود أو عدم وجود الأطوار المتحركة في دورة حياة الفطر .

٤\ انقسام أو عدم انقسام الغزل الفطري .

٥\ نوعية وطبيعة الجراثيم الجنسية وغيرها .
أولا الفطريات الحقيقية
تقسم الى 
 1 /الفطريات البازيديه:                                                                                                                     
تتكاثر هذه الفطريات لاجنسياً بتكوين جراثيم كونيدية كما فى بعض فطريات التفحم أو بتكوين جراثيم يوريدية كما فى فطريات الأصداء. أما التكاثر الجنسي فيحدث بطرق مختلفة، قد يحدث بتزاوج هيفتين خضريتين متوافقتين كما فى فطر عيش الغراب(المشروم) أو بعملية تلقيح (Spermatization) كما فى غالبية فطريات الأصداء. وينتهي التكاثر الجنسي بتكوين حوامل بازيدية (Basidia) تتكون عليها خارجياً جراثيم بازيدية Basidiospores     
 2/ الكيسية *التكاثر :                                                                                                                                * تكاثرها جنسياً : تكوين ( الجراثيم ) الكيسية داخل الأكياس   . 
* تكاثرها لا جنسياً : بتكوين الجراثيم الكونيدية . أمثلتها : ( البياض الدقيقي- الخميرة - الكمأة –جرب التفاح)
 3/ الناقصة  : *التكاثر : 
* جنسي : لم يكتشف فيها لذلك سميت بالفطريات الناقصة .
* لا جنسي : بالجراثيم الكونيدية                                                                                                            أمثلتها   فطريات  الريزكتونيا أمراض اللفحة المبكرة في البطاطس والطماطم -Fusarium
4/ الفطريات الطحلبية والتي تقسم آلي: 

1/الفطريات البيضية *التكاثر : جنسياًً : 
1- بواسطة أعضاء تكاثر جنسية أنثوية بداخلها بويضات وهي الأجونات ( لذلك سميت بهذا الاسم ) 
2- أعضاء جنسية ذكريه وهي ( الأنثريدات ) التي تنتج الأمشاج الذكرية التي تخصب البويضات لتعطي ( الجرثومة البيضية ) الذي ينمو ويعطي فطرا جديدا .
* لا جنسياً : بتكوين الجراثيم  السابحة  Zoospores
*أمثلتها : ( فطريات البياض الزغبي ) –Pythium-Phytophthora
2/ الزيكوتية *التكاثر : 
* جنسياً : بتكوين جراثيم زيجوتية ( زيجوت ) تتميز بمقاومة الظروف البيئية غير الملائمة لوجود جدار سميك لها . 
* لا جنسياً : بتكوين الجراثيم السبورات

*أمثلتها : ( فطر عفن الخبز - فطريات الجذور ,والثمار-Rhizopus )

 3/ الالكتريدية

لاجنسيا: بتكوين سبورات سابحة Zoospores
جنسيا: حوافظ مشيجييه متحركة

*أمثلتها الجذور الصولجانية في اللهانة

ثانيا الفطريات غير الحقيقية
تقسم الى

 1/ الفطريات المخاطية 
2/ الفطريات الشبيه بالبكتريا
· طرق تطفل الفطريات

 : تتطفل الفطريات على النبات بطريقتين :

1/ الفطريات سطحيه التطفل: يكون الفطر على السطح الخارجي للنبات ويرسل ممصات تخترق جداره ثم يمتص المواد الغذائية من خلاياه

2/ الفطريات داخليه التطفل: يدخل الفطر آلي داخل النبات ويمتد بين خلاياه ثم يرسل ممصات تخترق خلاياه وتمتص المواد الغذائية        
· أنواع سبورات الفطريات
	ت
	السبورات الجنسية
	السبورات اللاجنسية

	1
	البيضبة
	السبورات الداخلية (سبورات)(سبورات سابحة)

	2
	الزيكوتية
	السبورات الخارجية (اويدة)(الكوندبا)(السبورات الكلاميدية)

	3
	الكيسية
	اوعية بكنية

	4
	البازيدية
	ظفيرة كونيدبة

	5
	
	


· تحورات الغزل الفطري للفطريات
   تحورات الغزل الفطري

1\الحشية الثمرية :-تتكون من نسيج مدمج يتكون على سطحها او داخلها الأجسام الثمرية 

2\ الجسم الحجري:- يتكون من نسيج مدمج بدرجة كثيفة تتغلظ جدار الخيوط الخارجية منة مكونة طبقة واقية وهي مرحلة ساكنة قادرة على الإنبات عند عودة الظروف البيئية 

3\ الممصات: نموات جانبية قصيرة من الخيط الفطري تنفذ داخل خلايا العائل لامتصاص الغذاء منة 

4\ السبورات الكلاميدية  :                              
5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
  1/لا تستطيع صنع غذائها بنفسها لعدم احتوائها على مادة ...... لذلك تكون آما .... او....
  2/ تحوى على...... حقيقية في خلاياها
 3/ تنتج من ...... آو الجراثيم 
 4/ جدار خلاياها يتكون من ...... آو...... آو كلاهما  

5/ انسب درجه حرارة لنموها ..... –  ...... º م 
 6/ انسب درجه حموضة لنموها PH  .... –  .....
 2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
1/ تقوم  الفطريات بتحليل المواد العضوية وأتلاف ألأغذية والمواد الغذائية المحفوظة

2/ تسبب الفطريات الأمراض للإنسان والحيوان والنبات

3/ تستعمل الفطريات في كثير من الصناعات الغذائية(الجبن-الخبز-البيرة-الحوامض) 
4/ تزيد الفطريات من خصوبة التربة لتحليل المواد العضوية المعقدة آلي بسيطة

5/ بعض الفطريات تستخدم كغذاء للإنسان (الفطر- الكماه)
3\ ماهي طرق تكاثر الفطريات لاجنسيا؟
4\ ماهي طرق تكاثر الفطريات جنسيا؟

 5\عرف مايأتي.
1\ التبرعم

2\ الانفلاق

3\ السبورات الكلاميدية

6\ قسم الفطريات الحقيقية؟
7\ قسم الفطريات اللاحقيقية؟

 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  2,3,4,5,6 ,1

2\ 
1\ المتطفلة/  وتقسم الى:
     متطفلة إجبارية/   

     متطفلة اختيارية /   

 2\ المترممة
 3\ فطريات تعيش بشكل تكافلي

3\
1/ تقوم بتحليل المواد العضوية وأتلاف ألأغذية والمواد الغذائية المحفوظة

2/ تسبب الأمراض للإنسان والحيوان والنبات

3/ تستعمل في كثير من الصناعات الغذائية(الجبن-الخبز-البيرة-الحوامض-الفيتامينات-المضادات الحيوية)

4/ تزيد من خصوبة التربة لتحليل المواد العضوية المعقدة آلي بسيطة

5/ بعض الفطريات تستخدم كغذاء للإنسان (الفطر- الكماه)

4\

1/ كائنات حية 
2/  حية او ميتة
3/ عضوية ميتة 
4/ كائنات أخرى , الاخر  

5\ 

1/لا تستطيع صنع غذائها بنفسها لعدم احتوائها على مادة الكلوروفيل لذلك تكون آما متطفلة آو مترممه     

  2/ تحوى على نواه حقيقية في خلاياها 

3/ تنتج من السبورات آو الجراثيم 

 4/ جدار خلاياها يتكون من السيليلوز آو الكايتين آو كلاهما

 5/ انسب درجه حرارة لنموها 20 –30 º م  

6/ انسب درجه حموضة لنموها PH  5 –6

1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\  حساس 

     2\   مقاوم  

     3\  ضعيف

      4\ الصغيرة , الكبيرة 

2\ صح\ صح \ صح \ صح \صح \ صح

3\

1/التكسير Fragmentation : عند تكسير خلايا الهايفات آلي خلايا صغيره تدعى Oidia (اويده) يمكن آن تنمو هذه الخلايا وتكون فطر جديد ويحدث هذا عاده فى المختبر عند نقل الهايفات من وسط آلي آخر.
2/ التبرعمBudding  عبارة عن ظهور برعم صغير من خليه آلام ويأخذ هذا البرعم بالكبر حتى يصبح مشابه بالشكل والحجم تقريبا لخليه آلام ثم تنقسم النواة آلي قسمين وتذهب كل منها آلي خليه بعد ذلك يحدث الانفصال بين الخليتين وتكون كل خليه كفرد منفصل بذاته
3/ الانفلاق Fission  وهذا يحدث بالخميرة عاده وذلك بتكوين جدار بين الخلية الواحدة ثم انقسام النواة وذهابها آلي الجهة الأخرى من الخلية ويبدأ جدار الخلية يتكون بشكل رئيسي ثم تنفصل كل خليه عن الأخرى.
4/ السبورات الكلاميديهChlamydospores  تحدث هذه الحالة عند عدم توفر الظروف البيئية الملائمة للفطريات  فتتكون حول جدار الخلية للهايفات جدار سميك يحميها من الظروف البيئية 
5/ التكاثر بـــ  1/ الحافظة الجرثومية (Sporangiospores) عبارة عن كيس محمول على حامل ينمو من داخل الهايفات ويوجد في داخله العديد من (الجراثيم الداخلية ) وآلتي تكون على نوعين وحسب نوع الفطر:

1/ السبوراتSpores عبارة عن جراثيم صغيره جدا تنتقل عن طريق الهواء

2/ السبورات المتحركة(Zoospores ) عبارة عن جراثيم تستطيع الحركة بالماء نتيجة لامتلاكها اسواط في نهايتها   2/ الكونديا Conidia عبارة عن (جراثيم خارجية) مفرده محمولة على حامل ينمو من داخل الهايفات 

4\

   التكاثر الجنسيSexual reproduction) )

1/اندماج الكاميتات(الامشجه)  copulation planogame  عبارة عن اتحاد كاميتين متحركين(ذكر+أنثى)لإنتاج اللاقحه(Zygote ) وهذه الكاميتات تكون بأشكال وأحجام مختلفة عند اتحادها:

1/ Isogamy إذا كانت الكاميتات متشابهة بالشكل والحجم  

2/ Ansiogamy إذا كانت الكاميتات متشابهة بالشكل ومتلفه بالحجم 

3/ Heterogamy  إذا كانت الكاميتات مختلفة بالشكل والحجم
2/ اتصال الحوافظ المشيجيه   Gametangial contact في اغلب الفطريات كاميتات الذكر والأنثى تتصل وتتلامس فيما بينها وتكون اللاقحة (Zygote) وتكون غير متحركة     
3/ اندماج الحوافظ المشيجيه(Gametangial copulation )وتحدث هذه الحالة في الفطريات البازيديه
4/ الاقتران البذيري(Spermatization ) تحمل السبورات الذكرية على نوع خاص من الحوامل تحوي مجموعه من السبورات والتي تنتقل آلي هايفات أنثوية تستقبلها لتكوين اللاقحه(الفطريات الكيسية)
5/ الاتحاد الجسدي(Somatogamy) بعض الفطريات لا تكون أجزاء جنسيه فستخدم أجزائها الجسدية لعمليه التكاثر ( الفطريات البازيدية) 

5\

1/ التبرعمBudding  عبارة عن ظهور برعم صغير من خليه آلام ويأخذ هذا البرعم بالكبر حتى يصبح مشابه بالشكل والحجم تقريبا لخليه آلام ثم تنقسم النواة آلي قسمين وتذهب كل منها آلي خليه بعد ذلك يحدث الانفصال بين الخليتين وتكون كل خليه كفرد منفصل بذاته
2/ الانفلاق Fission  وهذا يحدث بالخميرة عاده وذلك بتكوين جدار بين الخلية الواحدة ثم انقسام النواة وذهابها آلي الجهة الأخرى من الخلية ويبدأ جدار الخلية يتكون بشكل رئيسي ثم تنفصل كل خليه عن الأخرى.
3/ السبورات الكلاميديهChlamydospores  تحدث هذه الحالة عند عدم توفر الظروف البيئية الملائمة للفطريات  فتتكون حول جدار الخلية للهايفات جدار سميك يحميها من الظروف البيئية 
6\ الفطريات الحقيقية تقسم آلي

 1/الفطريات البازيديه:                                                                                                                     تتكاثر هذه الفطريات لا جنسياً بتكوين جراثيم كونيدية كما فى بعض فطريات التفحم أو بتكوين جراثيم يوريدية كما فى فطريات الأصداء. أما التكاثر الجنسي فيحدث بطرق مختلفة، قد يحدث بتزاوج هيفتين خضريتين متوافقتين كما فى فطر عيش الغراب(المشروم) أو بعملية تلقيح (Spermatization) كما فى غالبية فطريات الأصداء. وينتهي التكاثر الجنسي بتكوين حوامل بازيدية (Basidia) تتكون عليها خارجياً جراثيم بازيدية Basidiospores     
 2/ الكيسية *التكاثر :                                                                                                                                * تكاثرها جنسياً : تكوين ( الجراثيم ) الكيسية داخل الأكياس   . 
* تكاثرها لا جنسياً : بتكوين الجراثيم الكونيدية . أمثلتها : ( البياض الدقيقي- الخميرة - الكمأة –جرب التفاح)
 3/ الناقصة  : *التكاثر : 
* جنسي : لم يكتشف فيها لذلك سميت بالفطريات الناقصة .
* لا جنسي : بالجراثيم الكونيدية                                                                                                            أمثلتها   فطريات  الريزكتونيا أمراض اللفحة المبكرة في البطاطس والطماطم -Fusarium
4/ الفطريات الطحلبية والتي تقسم آلي: 

1/الفطريات البيضية *التكاثر : جنسياًً : 
1- بواسطة أعضاء تكاثر جنسية أنثوية بداخلها بويضات وهي الأجونات ( لذلك سميت بهذا الاسم ) 
2- أعضاء جنسية ذكريه وهي ( الأنثريدات ) التي تنتج الأمشاج الذكرية التي تخصب البويضات لتعطي ( الجرثومة البيضية ) الذي ينمو ويعطي فطرا جديدا .
* لا جنسياً : بتكوين الجراثيم  السابحة  Zoospores
*أمثلتها : ( فطريات البياض الزغبي ) –Pythium-Phytophthora
2/ الزيكوتية *التكاثر : 
* جنسياً : بتكوين جراثيم زيجوتية ( زيجوت ) تتميز بمقاومة الظروف البيئية غير الملائمة لوجود جدار سميك لها . 
* لا جنسياً : بتكوين الجراثيم السبورات

*أمثلتها : ( فطر عفن الخبز - فطريات الجذور ,والثمار-Rhizopus )

 3/ الالكتريدية

لاجنسيا: بتكوين سبورات سابحة Zoospores
جنسيا: حوافظ مشيجييه متحركة

*أمثلتها الجذور الصولجانية في اللهانة

7\
الفطريات غير الحقيقية تقسم آلي 1/ الفطريات المخاطية 2/ الفطريات الشبيه بالبكتريا
المصــــادر :-
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    2\ عبد الله فليح ,الحشرات الاقتصادية العملي, ,1980 .

    3 عماد احمد وحسام الدين عبد الله ,تصنيف وتقسيم الحشرات, 1980 مطبعة التعليم العالي بغداد.
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    5\ Carlile.et.al   ,The Fungi ,2001 .
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الوحدة النمطية الخامسة عشر
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1- النظرة الشاملةOver view 
1/1 - الفئة المستهدفةTarget Population) )
أن هذه الحقيبة موجهة إلى طلبة الصف الأول / قسم الإنتاج النباتي / المعهد  التقني / كوفة.
1/2- مبررات الحقيبة(Rational) 
ليتعرف الطالب على  ماهي الديدان الثعبانية صفاتها,  طرق تقسيمها , كيف تتغذى , طرق تكاثرها , أضرارها.
1/3- الفكرة المركزية(Central ideas) 
1. ما هي الديدان الثعبانية  .

2. صفاتها.
3. أضرارها
4. طرق تكاثرها
5. كيف تتغذى
1/4- التعليمات(Instructions) 
1. ادرس النظرة الشاملة جيدا

2. تعرف على أهداف الوحدة

3. قم بأداء الاختبار القبلي 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. وراجع المشرف.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى. 

4. بعد دراستك محتويات الوحدة النمطية الأولى فقم بأداء الاختبار ألبعدي. 
1\فإذا حصلت على9 فأكثر انتقل إلى دراسة الوحدة النمطية الثانية.

2\فإذا حصلت على اقل من9 فعد دراسة الوحدة النمطية الأولى أو أي جزء منها ثم ارجع لأداء الاختبار ألبعدي.

2- الأهداف الأدائية(Objectives)
يكون الطالب بعد دراسته الوحدة النمطية الخامسة عشر قادرا على: 

1. يعرف ماهي  الديدان الثعبانية.

2. صفاتها.
3. أضرارها
4. طرق تكاثرها
5. كيف تتغذى
3- الاختبار القبلي (Pre test)
ضع دائرة حول الرقم الذي يسبق الإجابة الصحيحة لكل مما يلي:

  1\تعود  النيماتوداالى شعبة الديدان الكيسية.
2\ ان كلمة Nematode تتكون من جزئين الاول Nema وتعني خيط و tode وتعني يشبه 3\تعتبر النيماتودا أوسع شعب المملكة الحيوانية انتشارا في العالم 
  4/يغطي جسم النيماتودا طبقة من الكيوتكل
 5/ الجنسان منفصلان بالنيماتودا والتكاثر بالبيض
  6/ النيماتودا صغيرة الحجم لاترى بالعين 2ر0 – 1 ملم. 
                                                                                                                          2- عدد الاجهزة التي يتكون منها جسم النيماتودا ؟ 
3- ماهي  مميزات النيماتودا؟
4- :  إملاء الفراغات التالية: ؟
 1 \ تمضي النيماتودا الضارة بالنباتات كل حياتها أو جزء منها في .....
2\تعتبر التربة ..... و..... ملائمة لانتشار أغلب أنواع النيماتودا
 3\ لا يوجد في التربة ..... الثقيلة سوى أنواع محدودة خاصة بها.
 4\تتكاثر النيماتودا بسرعة فائقة في التربة .... ذات الرطوبة ..... والحرارة .....نوعا                
تتوزع الديدان في الحقل المصاب وعلى عمق يمتد من سطح التربة وحتى ...... سم  
5\لا تزيد المسافة التي تقطعها النيماتودا طيلة حياتها عن  ........
5\ماهي مميزات النيماتودا؟

ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 
 4 - عرض الوحدات النمطية للحقيبة
· ماهي الديدان الثعبانية :
وتعود الى شعبة الديدان الكيسية. ان كلمة Nematode تتكون من جزئين الاول Nema وتعني خيط و tode وتعني يشبه تعتبر النيماتودا أوسع شعب المملكة الحيوانية انتشارا في العالم، فهي توجد في كل مكان وكل شيء تقريباً. توجد في قمم الجبال وفي أسفل الوديان كما توجد في الصحاري القاحلة وفي الأراضي الزراعية الخصبة حيث تصيب جميع أنواع النباتات،كما توجد في المياه العذبة والمالحة، في الينابيع الحارة وفي ثلوج المناطق القطبية،وتوجد في الحيوانات حتى الإنسان لم يسلم منها  
· مميزات الديدان الثعبانية :
1/ حيوانات لافقرية 
2/ جانبية التناظر
 3/ الجسم اسطواني الشكل مستدق من الطرفين
 4/يغطي جسمها طبقة من الكيوتكل
 5/ الجنسان منفصلان والتكاثر بالبيض
  6/ صغيرة الحجم لاترى بالعين 2ر0 – 1 ملم. 
· مكونات الديدان الثعبانية  :

 الأجهزة التي يتكون منها جسم النيماتودا:
   الجهاز الهضمي أو أعضاء وغدد هضمية-  الجهاز التناسلي-  الجهاز العضلي-  الجهاز البولي-  الجهاز العصبي ولايوجد الجهاز الدوري أو القلب والأوعية الدموية 
  الجهاز الهضمي فيتكون من فجوة الفم ثم المريء فالمعي وأخيراً  (الشرج)، وينشأ من الفم عضو مجوف قابل للبروز يشبه الإبرة يسمى الرمح Stylet تستخدمه في ثقب خلايا النباتات وامتصاص الغذاء منها، وهو يميز النيماتودا الضارة بالنباتات إذ نادراً ما يوجد في أنواع النيماتودا الأخرى.
 الجهاز البولي الذي يقوم بطرح قسم من فضلات الجسم والماء فهو بسيط في تطوره على عكس الجهاز العصبي فهو ذو تطور كبير إذ يتألف من عدة أعصاب وكتل عصبية وتراكب حسية.

الجهاز التناسلي هو ذو تطور جيد أيضاً، فهو في الذكر يتألف من خصية ثم كيس منوي متصل بقناة قاذفة تنتهي بالشرج التي ينتهي إليه المعي أيضاً. كما أن للذكر زوج من أشواك التسافد Copulatory Spicules، ويتألف الجهاز التناسلي في الأنثى من مبيض متصل بقناة البويضات التي تنتهي بالرحم ثم الفرج.
· تصنيف الديدان الثعبانية :

  يعتمد في تصنيف جميع أنواع النيماتودا المكتشفة على الفروق التشريحية لأعضاء وأجهزة الجسم المختلفة، وعلى الأخص فجوة الفم والرمح إن وجد، وشكل المريء وشكل الذنب، كما يعتمد على تركيب الجهاز التناسلي ومظهر الجسم الخارجي وبنيته.
تنتسب النيماتودا إلى المملكة الحيوانية حيث تصنف الأفراد المتشابهة بالصفات في مجموعة واحدة تسمى سلالة Race والسلالات المتماثلة تجمع في نوع واحد Species والأنواع المتقاربة تجمع في جنس واحد Genus والأجناس التي تمت الى بعضها بصفات خاصة تجمع في عائلة واحدة Family والعائلات ذات القربى تجمع في رتبة واحدة Order ثم ان الرتب المتشابهة تجمع في صف واحد Class ويجمع الصفوف قبيلة واحدة هي قبيلة النيماتودا:

Nemathelmintha أو Phylum: Nematoda التي تعتبر إحدى أكبر قبائل المملكة الحيوانية.

· تقسيم الديدان الثعبانية حسب طبيعة التغذية :

 تقسيم النيمتودا: تقسم النيماتودا حسب طبيعة التغذية الى:

1/ المترممات( التي تتغذى على المواد العضوية المتفسخة فى التربة)

2/ المفترسات( التي تتغذى على افتراس الحيوانات الصغيرة الحية فى التربة )

3/ المتطفلات( التي تتغذى على المواد العضوية الحية(جذور- أوراق -سيقان) )  

جميع النيماتودا الضارة بالنباتات هي طفيليات إجبارية، بمعنى أنها لا تستطيع العيش والتكاثر ما  لم تحصل على غذائها من عائلها النباتي الحية بما فيه بقايا الجذور أحياناً، وهناك من أنواع النيماتودا ما يصيب عدد محدود من النباتات بينما أغلب الأنواع يمكن لها أن تتطفل على عدد كبير جداً من المحاصيل الزراعية، كما تختلف النيماتودا في نوع تطفلها
1\طفيليات داخلية :اي أنها تدخل النباتات وتتغذى على أنسجتها من الداخل                          2\ طفيليات نصف داخلية:بعض الطفيليات الداخلية تتطفل من الخارج في جزء من حياتها
3\طفيليات خارجية :اي  أنها لا تدخل الأنسجة النباتية إنما تتغذى على السطح الخارجي للجذور أو الأجزاء النباتية الأخرى  تختلف الديدان الثعبانية في سلوكها أثناء تطفلها، فكلا الطفيليات الداخلية والخارجية إما أنها تقيم في المكان الذي تتغذى عليه ولا تغادره وتدعى بأنها مقيمة أو أنها تنتقل أثناء تغذيتها من موضع الى آخر وتدعي بأنها منتقلة، علماً بأن النيماتودا المقيمة قد تكون في بداية حياتها منتقلة لحد ما.
· البيئة وأنتشار الديدان الثعبانية  :
1\ مع مياه الري والصرف
،\ وتنتقل مسافات بعيدة مع الأتربة الملوثة التي تلتصق بالآلات الزراعية ووسائط النقل المختلفة 3\ بالعواصف الترابية
4\كما تنتقل آلاف الكيلومترات أثناء استيراد وتصدير الغراس والبذور والمواد الزراعية الملوثة بالنيماتودا.
   تمضي النيماتودا الضارة بالنباتات كل حياتها أو جزء منها في التربة، ولكل تربة أنواع من النيماتودا خاصة بها، حتى أتربة الصحاري فيمكن أن يعثر فيها في المواسم الرطبة على بعض الأنواع وبكثافة عالية أحياناً.
تعتبر التربة الرملية والخفيفة ملائمة لانتشار أغلب أنواع النيماتودا بينما لا يوجد في التربة الطينية الثقيلة سوى أنواع محدودة خاصة بها. وتتكاثر النيماتودا بسرعة فائقة في التربة الجيدة التهوية ذات الرطوبة المعتدلة والحرارة الدافئة نوعا، كما تحوي الحقول الزراعية المروية ذات الخصوبة المرتفعة والمحاصيل الكثيفة على أعداد هائلة تعد بمئات الملايين من الديدان في المتر المربع الواحد، بالمقابل فإن جفاف التربة كثيراً مع ارتفاع حرارتها تقضي على جميع أنواع النيماتودا في الطور اليرقي الغير ساكن.

تتوزع الديدان في الحقل المصاب على شكل مستعمرات متناثرة، لذا فقد نجد نباتات مصابة بشدة والى جانبها على بعد أمتار قليلة نباتات خالية من الإصابة، ثم أن أعظم الديدان توجد حول جذور النباتات أو داخل أنسجتها، وعلى عمق يمتد من سطح التربة وحتى 30 سم ولو أن الديدان تصل في تعمقها مع الجذور حتى 150 سم أو أكثر.
تتحرك النيماتودا بجسمها في التربة ببطء شديد، ولا تزيد المسافة التي تقطعها طيلة حياتها عن متر واحد، وأقل من ذلك بكثير ان كانت التربة ثقيلة وغدقة بالماء، لهذا السبب فالديدان الثعبانية لا تنتقل من نفسها الى الحقول المجاورة السليمة إنما تنتشر في الحقول مع مياه الري والصرف، وتنتقل مسافات بعيدة مع الأتربة الملوثة التي تلتصق بالآلات الزراعية وبوسائط النقل المختلفة أو بالعواصف الترابية، كما تنتقل آلاف الكيلومترات أثناء استيراد وتصدير الغراس والبذور والمواد الزراعية الملوثة بالنيماتودا.

كما أن الأنواع القليلة من النيماتودا التي تصيب المجموع الخضري فإنها تخرج من التربة وتصعد سوق النبات وتسير على سطوح الأوراق بحركة جسمها، أما انتشارها لأبعد من ذلك فيجري عند تناثرها بالأمطار الغزيرة أو بالرياح التي تنقلها لمسافات بعيدة.

· دورة الحياة
 تتكون من خمسة مراحل. فبعد تخصيب البيض من قبل الذكر توضع البيوض من قبل الانثى بالتربة. تتحول البيوض الى يرقات (طور اول) وهي داخل البيضة , ثم الى يرقة (طور ثاني) بعد فقس البيوض , وتبقى في هذا الطور لحين الحصول على العائل( جذور النبات الحية), ثم تبدأ بالتغذية والنمو وتمر بثلاث انسلاخات وعند الانسلاخ الرابع تصبح النيماتودا بالغة وتعيد دورة حياتها. تستغرق دورة حياة النيماتودا من البيضة الى البيضة 3- 4 أسابيع في الظروف البيئية المناسبة، وأطول من ذلك بكثير خصوصاً عندما تنخفض درجة حرارة التربة. مع العلم بأن اليرقات الصغيرة التي في عمرها الأول وأحيانا الثاني لا تكون قادرة على إصابة النباتات، إذ تعتمد في تغذيتها على المواد المخزونة في البيضة، أما اليرقات الأكبر في العمرين الثالث والرابع والطور البالغ فهي التي تتغذى على الجذور الحية، وبعضها على المجموع الخضري، فان لم تجد النباتات المناسبة لتغذيتها توقف نموها وتكاثرها الى ان تموت جوعاً.
أن جذور النباتات تطلق مواد في التربة المحيطة تشجع على فقس البيوض الساكنة لأنواع معينة من النيماتودا، بعد ذلك تنجذب اليرقات الفاقسة الى تلك الجذور وتأخذ في التغذية عليها والتكاثر السريع، ويتوقف التكاثر قرب نضج النباتات الحولية أو سكون الأشجار في أواخر الخريف والشتاء حيث تدخل البيوض وأحياناً يرقات بعض الأنواع طور البيات أو السكون، وتعود تلك البيوض الى الفقس واليرقات الى الخروج من سكونها عند زراعة النباتات العائلة أو نشاط الأشجار من جديد.
· أضرار الديدان الثعبانية
الاضرار:

1/موت البادرات الصغيرة 2/ ضعف النباتات الكبيرة وبالتالي يتأثر المحصول كما ونوعا. 3/ تشوة الدرنات والابصال عند الخزن 4/ نقل المسببات المرضية.

يمكن لديدان النيماتودا المتناهية في الصغر أن تؤذي النباتات  نتيجة :- 1/الأضرار الميكانيكية  وهي التشوهات التي تحصل نتيجة مهاجمة هذه الديدان للنبات باعداد هائلة و التي تحيط بجذر النبات من كل جانب تمتص بواسطة الرمح الموجود في فمها عصارة الجذرعلى نحو مستمر، لا شك أن النبات يضعف ويذبل بينما الديدان تكبر وتتكاثر، 2/الأضرار الكيمياويه وهي التشوهات التي تحصل نتيجة إفراز الهرمونات أثناء التغذية من لعاب تحقنه في خلايا النبات بواسطة رمحها المذكور طالما تتابع تغذيتها، ووظيفة اللعاب انه يعمل على تمييع محتويات الخلايا النباتية لتصبح سهلة التناول والتمثيل بما يحويه من أنزيمات متعددة تحلل الخلايا 3/ الفسيولوجية/ وهي التشوهات التي تحصل نتيجة التغذية واستخلاص محتويات الخلية النباتية  وتؤدي بالنتيجة الى موت الأنسجة النباتية التي تظهر على شكل قروح على الجذر، كما تسبب هذه الأنزيمات أحيانا 1\تضخم الخلايا الشاذ كالخلايا العملاقة Giant cells التي تسببها نيماتودا تعقد الجذور 2\ أن أنزيمات اللعاب تكبت انقسام الخلايا الميرستيمية القمية فتتوقف الجذور عن النمو3\  تشجع بعض أنزيمات اللعاب عملية انقسام الخلايا مؤدية بذلك الى تكون عقد جذرية بأحجام وأعداد مختلفة. ثم ان ديدان النيماتودا بإضعافها للنباتات وفتحها الثغرات في الجذور تهيئ بيئة مناسبة لدخول الأمراض النباتية الفطرية والبكتيرية والفيروسية، كما أن أنواع معينة من النيماتودا تحمل الفيروسات المرضية في جهازها الهضمي وتنقلها الى النباتات السليمة عن طريق لعابها الذي تحقنه في الخلايا النباتية
أهم انواع الديدان الثعبانية
 أهم أنواع النيماتودا

1/ نيماتودا العقد الجذرية Meloidogyne  spp.
الأعراض: تصيب المحاصيل والخضر والفاكهة , حيث يحصل اصفرار وموت النبات المصاب نتيجة التغذية على الجذور كذلك تكون العقد الجذرية التي تعتبر صفة مميزة للمرض

2/ نيماتودا الحمضيات Tylenchulus  semipenetrans 
الأعراض: تصيب الحمضيات. حيث يحدث تقرح للجذور ويسهل نزع القشرة عن باقي الجذر ويصبح لون الجذر بني قاتم. وتموت قسم من الجذور وتتأثر الأجزاء الخضرية وتموت أطراف الأفرع.

3/ نيماتودا تأليل الحنطة Anguina  tritici
تصيب الحنطة والشعير. حيث يحدث زيادة في منطقة قاعدة الساق للبادرات, تجعد الأوراق, ضعف النبات, وتختفي اغلب البذور ويحل محلها الثأليل.
· طرق مقاومة الديدان الثعبانية
1/ الزراعية 
1/ تبوير الأرض 2/ الحراثه 3/ التغطية 4/ غمر التربة بالماء 5/ الأصناف المقاومة 6\ الدورة الزراعية
2/ الحيوية
1/ النيماتودا المفترسة 2/ الفطريات  3\البكتريا

3/ الفيزياوية
1/ تعقيم التربة  والشتلات( البخار او الماء الحار) 40- 45º م

4/ الكيمياويه 

 استخدام المبيدات الكيمياويه عن طريق:

1/ تبخير التربة( بروميد المثيل)

2/ خلط المبيد والماء( النيماكور)
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1\الرأس2\-  الرمح3-  عقدة غدية4-  مصب غدد المريء5-  المريء الأمامي6-  المريء الخلفي7-  صمام المريء8-  حلقة عصبية9-  المعي10- المبيض11- بيضة غير ناضجة

12- بيضة بداخلها جنين13- الرحم14- البشرة15- المهبل ا16- الفرج 17- غدة ذيليه حسية

18- الذيل

5- اختبار بعدي(Post test)        
1\إملاء الفراغات التالية؟ :
 1\  تمتص النيماتودا بواسطة ........ الموجود في فمها عصارة الجذرعلى نحو مستمر . 2/الأضرار الكيمياويه للنيماتودا هي التشوهات التي تحصل نتيجة إفراز............ أثناء التغذية  3/  الأضرار الفسيولوجية للنيماتودا وهي التشوهات التي تحصل نتيجة ..... واستخلاص محتويات الخلية النباتية 
 4\ تشجع بعض أنزيمات اللعاب  للنيماتوداعملية انقسام الخلايا مؤدية بذلك الى تكون.... جذرية  
 5\ أن جذور النباتات تطلق .....في التربة المحيطة تشجع على فقس البيوض الساكنة 
6\ دورة الحياة للنيماتودا تتكون من ....... مراحل.
 2- ضع علامة صح او خطاء للعبارات التالية؟ :
1\ تمضي النيماتودا الضارة بالنباتات كل حياتها أو جزء منها في التربة
2\تعتبر التربة الخفيفة والرملية ملائمة لانتشار أغلب أنواع النيماتودا
 3\ لا يوجد في التربة الطينية الثقيلة سوى أنواع محدودة خاصة بها.
 4\تتكاثر النيماتودا بسرعة فائقة في التربة الخفيفة ذات الرطوبة المعتدلة والحرارة الدافئة نوعا                
تتوزع الديدان في الحقل المصاب وعلى عمق يمتد من سطح التربة وحتى 30 سم  
5\لا تزيد المسافة التي تقطعها النيماتودا طيلة حياتها عن  متر واحد
3\ ماهي أهم انواع النيماتودا للمسببة للامراض؟
4\ ماهي  أهم طرق مقاومة النيماتودا  ؟

 5\عرف مايأتي.

1/ نيماتودا العقد الجذرية .
2/ نيماتودا الحمضيات    
3/ نيماتودا ثأليل الحنطة
6\ عدد اضرار النيماتودا؟

7\ تتكون الاضرار على النباتات نتيجة  مجموعة من العوامل عددها مع الشرح؟

8\ اشرح بالتفصيل دورة حياة النيماتودا؟
 ملاحظة: - تاكد من الاجابة الصحيحة في الصفحة الاخيرة. 

مفاتيح الإجابة على الاختبارات
الاختبار القبلي
1 \  2,3,4,5,6 ,1

2\ 

  الجهاز الهضمي أو أعضاء وغدد هضمية-  الجهاز التناسلي-  الجهاز العضلي-  الجهاز البولي-  الجهاز العصبي ولايوجد الجهاز الدوري أو القلب والأوعية الدموية 
3\

1/ حيوانات لافقرية 
2/ جانبية التناظر
 3/ الجسم اسطواني الشكل مستدق من الطرفين
 4/يغطي جسمها طبقة من الكيوتكل
 5/ الجنسان منفصلان والتكاثر بالبيض
  6/ صغيرة الحجم لاترى بالعين 2ر0 – 1 ملم. 
4\

1/ التربة
2/  الرملية , الخفيفة
3/ الطينية
4/ الخفيفة , المعتدلة , الدافئة 

5\30 سم

6\ متر واحد 

5\ 

1/ حيوانات لافقرية 
2/ جانبية التناظر
 3/ الجسم اسطواني الشكل مستدق من الطرفين
 4/يغطي جسمها طبقة من الكيوتكل
 5/ الجنسان منفصلان والتكاثر بالبيض
  6/ صغيرة الحجم لاترى بالعين 2ر0 – 1 ملم. 
1\- فإذا حصلت على9 فأكثر فانك لا تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية الأولى.

2\ فإذا حصلت على اقل من9 فانك تحتاج إلى دراسة الوحدة النمطية لأولى.

الاختبار ألبعدي
1\

      1\ الرمح 

     2\  الأنزيمات  

     3\ التغذية
      4\ عقد

      5\ أنزيمات

      6\ 5 

2\ صح\ صح \ صح \ صح \صح 
3\

 1/ نيماتودا العقد الجذرية Meloidogyne  spp.
الأعراض: تصيب المحاصيل والخضر والفاكهة , حيث يحصل اصفرار وموت النبات المصاب نتيجة التغذية على الجذور كذلك تكون العقد الجذرية التي تعتبر صفة مميزة للمرض

2/ نيماتودا الحمضيات Tylenchulus  semipenetrans 
الأعراض: تصيب الحمضيات. حيث يحدث تقرح للجذور ويسهل نزع القشرة عن باقي الجذر ويصبح لون الجذر بني قاتم. وتموت قسم من الجذور وتتأثر الأجزاء الخضرية وتموت أطراف الأفرع.

3/ نيماتودا تأليل الحنطة Anguina  tritici
تصيب الحنطة والشعير. حيث يحدث زيادة في منطقة قاعدة الساق للبادرات, تجعد الأوراق, ضعف النبات, وتختفي اغلب البذور ويحل محلها الثأليل.
4\

1/ الزراعية 
1/ تبوير الأرض 2/ الحراثه 3/ التغطية 4/ غمر التربة بالماء 5/ الأصناف المقاومة 6\ الدورة الزراعية
2/ الحيوية
1/ النيماتودا المفترسة 2/ الفطريات  3\البكتريا

3/ الفيزياوية
1/ تعقيم التربة  والشتلات( البخار او الماء الحار) 40- 45º م

4/ الكيمياويه 

 استخدام المبيدات الكيمياويه عن طريق:

1/ تبخير التربة( بروميد المثيل)

2/ خلط المبيد والماء( النيماكور)

5\

1/ نيماتودا العقد الجذرية Meloidogyne  spp.
الأعراض: تصيب المحاصيل والخضر والفاكهة , حيث يحصل اصفرار وموت النبات المصاب نتيجة التغذية على الجذور كذلك تكون العقد الجذرية التي تعتبر صفة مميزة للمرض

2/ نيماتودا الحمضيات Tylenchulus  semipenetrans 
الأعراض: تصيب الحمضيات. حيث يحدث تقرح للجذور ويسهل نزع القشرة عن باقي الجذر ويصبح لون الجذر بني قاتم. وتموت قسم من الجذور وتتأثر الأجزاء الخضرية وتموت أطراف الأفرع.

3/ نيماتودا تأليل الحنطة Anguina  tritici
تصيب الحنطة والشعير. حيث يحدث زيادة في منطقة قاعدة الساق للبادرات, تجعد الأوراق, ضعف النبات, وتختفي اغلب البذور ويحل محلها الثأليل.
6\  
  الاضرار:

1/موت البادرات الصغيرة 2/ ضعف النباتات الكبيرة وبالتالي يتأثر المحصول كما ونوعا. 3/ تشوة الدرنات والابصال عند الخزن 4/ نقل المسببات المرضية.
7\

يمكن لديدان النيماتودا المتناهية في الصغر أن تؤذي النباتات  نتيجة :- 1/الأضرار الميكانيكية  وهي التشوهات التي تحصل نتيجة مهاجمة هذه الديدان للنبات باعداد هائلة و التي تحيط بجذر النبات من كل جانب تمتص بواسطة الرمح الموجود في فمها عصارة الجذرعلى نحو مستمر، لا شك أن النبات يضعف ويذبل بينما الديدان تكبر وتتكاثر، 2/الأضرار الكيمياويه وهي التشوهات التي تحصل نتيجة إفراز الهرمونات أثناء التغذية من لعاب تحقنه في خلايا النبات بواسطة رمحها المذكور طالما تتابع تغذيتها، ووظيفة اللعاب انه يعمل على تمييع محتويات الخلايا النباتية لتصبح سهلة التناول والتمثيل بما يحويه من أنزيمات متعددة تحلل الخلايا 3/ الفسلجية/ وهي التشوهات التي تحصل نتيجة التغذية واستخلاص محتويات الخلية النباتية  وتؤدي بالنتيجة الى موت الأنسجة النباتية التي تظهر على شكل قروح على الجذر، كما تسبب هذه الأنزيمات أحيانا 1\تضخم الخلايا الشاذ كالخلايا العملاقة Giant cells التي تسببها نيماتودا تعقد الجذور 2\ أن أنزيمات اللعاب تكبت انقسام الخلايا الميرستيمية القمية فتتوقف الجذور عن النمو3\  تشجع بعض أنزيمات اللعاب عملية انقسام الخلايا مؤدية بذلك الى تكون عقد جذرية بأحجام وأعداد مختلفة. ثم ان ديدان النيماتودا بإضعافها للنباتات وفتحها الثغرات في الجذور تهيئ بيئة مناسبة لدخول الأمراض النباتية الفطرية والبكتيرية والفيروسية، كما أن أنواع معينة من النيماتودا تحمل الفيروسات المرضية في جهازها الهضمي وتنقلها الى النباتات السليمة عن طريق لعابها الذي تحقنه في الخلايا النباتية
 8\ تتكون من خمسة مراحل. فبعد تخصيب البيض من قبل الذكر توضع البيوض من قبل الانثى بالتربة. تتحول البيوض الى يرقات (طور اول) وهي داخل البيضة , ثم الى يرقة (طور ثاني) بعد فقس البيوض , وتبقى في هذا الطور لحين الحصول على العائل( جذور النبات الحية), ثم تبدأ بالتغذية والنمو وتمر بثلاث انسلاخات وعند الانسلاخ الرابع تصبح النيماتودا بالغة وتعيد دورة حياتها. تستغرق دورة حياة النيماتودا من البيضة الى البيضة 3- 4 أسابيع في الظروف البيئية المناسبة، وأطول من ذلك بكثير خصوصاً عندما تنخفض درجة حرارة التربة. مع العلم بأن اليرقات الصغيرة التي في عمرها الأول وأحيانا الثاني لا تكون قادرة على إصابة النباتات، إذ تعتمد في تغذيتها على المواد المخزونة في البيضة، أما اليرقات الأكبر في العمرين الثالث والرابع والطور البالغ فهي التي تتغذى على الجذور الحية، وبعضها على المجموع الخضري، فان لم تجد النباتات المناسبة لتغذيتها توقف نموها وتكاثرها الى ان تموت جوعاً.
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